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A kőA jászberényi esel valóságos kedélyes dolog volt azok­hoz az eseményekhez képest, melyek Koloz^rárlt és Do­

bnia.s*~/.// i/yer/f/á-s:/ -mik/ási kendéiében történlek. Kolozs­várii a kormánypárt jelöltjét és kíséretét oly közáporral fogadták, Imgy (H)-ra rngoll ;t sebesültek száma, és 
pobránszk// kerületében a függetlenségi pártiakat üdvö­zölték hasonló módon, de ill már nem csak sebesüllek, hanem halottak is maradtak a csatatéren.Ki a hibás? A kormány, a pártok, vagy lelketlen iz­gatok. kik « fel ii Iá 11 va » a pártérdeken, mindenáron zavart akarnak, hogy kényelmesen halásszanak V Ki merne lia- lározoll Ítéletei mondani akkor, mikor a hibában része­sek mindannyian VA kormánypárt természetesen az ellenzéket vádolja és azt leszi felelőssé a botrányokért., melyek mialt újra pi­rulnunk kell a külföld előtt. De hát miért az ellenzéketV Azéri — úgy mondják — mert az ellenzék vezéríerfiaibejáriák az egész országot és felizgatják a válaszúikat. De hál mióla nem szabad Magyarországon választások olölt korics-beszédekel tartani és melyik az az ellenzéki

tbeszéd, mely a lóriéul botrányokra izgatott volna?ii • 1 'Az ellenzék pedig megfordítva a kormányt okolja alóri én lekéri. Azl mondja, hogy a kormány kötelességeőrködni a törvényes rend leletI és ha lörlénnck kiliágá-sok. ezekért a felelősség a kormányt terheli. Hál az igaz.hogy első sorban a kormány tartozik felügyelni, hogylörvénvellenos botrányok ne történjenek, de ha mégis•történnek, azéri kizárólag a kormányt ép ngy nem lehet vádolni, mint a hogy nem vádolható a büntető-törvény*vönyv azéri, bogy történnek gyilkosságok es rablások.« • ’ . **Ki hát a hibás? Nem tudjuk és nem kutatjuk. Kz a vizsgálóbírók feladnia, mi csak azl konstatáljuk, hogy bárhol, ha a legtávolabbi kerületben is eslck a kövek,CJíLYi/r a Síim/or-a/rzai judot a ii r ejj fedelére is hallottal' es 
ionian az orszáj/j/ijalési terem zöt</ aszhdara, kereszfiit- 
/ //akaszt rán mim/ a keltűt.Ki a hibás? Nem annyira azok, kik a botrányokat

i 'tényleg elkövetlek, mini azok, kik nem tudtak vagy nem
nakarták elejükcl venni, mikor még lehetett.Lcsz-c (olytatásuk e bolrányoknak ? Kesznek-e meg nagyobb botrányok a választások napjain Nem takarjuk hinni man azéri, mei*t a kormány mobilizallalja ti közös hadseregei és a honvédségei, hanem azéri, na'il, mini levelezőink érlesilcnek, hazánk derek hdkeszseye,

mely eddig távol állott a választási mozgalmaktól, most 
részt köretet maijának azokból, oly részi, mely ismét na- gvobb fényben tünteti fel a magyar klérus hazafiságát.

• . *• '  » oVárosok-és falvakban inlő, figyelmeztelő szavakat intéz- nek a lelkészek a válaszúikhoz. Mozdítják önmérsékletre, ligyelmezletik, hogy ne hallgassanak a lelkiismeretlen iz- galók szavaira, kik bármely párt érdekében izgatnak, mindenkor hazadat lanságot követnek el. A magyar nép­nek lelkészei iránti rendithellen ragaszkodásában bízunk mi és ebben találjuk a garancziát arra, hogy a kolozs­vári és a gyergyóihoz hasonló esetek nem fognak elö- íbrdulni. __________
Az akadémia.Alig tudnék, hogy létezik magyar tudományos akadémia, ha május hóban nem volna mindig egy «nagy hete», mely rendesen nagy zajjal dönti el a tagválasztások és jutal­mak kérdéseit. Mert a mi akadémiánk a felmerülő köz- mivelődési mozzanatokat olimpi nyugalommal nézi, nem törődik azzal, mily áramlatok jutnak felszínre ésharczol- nak egymással a nagyvilágban és otthon, a «laisser fair» elve sehol sem testesült meg oly nagy mértékben, mint a

C-J i '  /mi akadémiánknál.Pedig volna mit tennie. Jelenleg csupán az első osz­tályról szólva, szépirodalmunk egyre fejlődik a legkü- lömbözőbb és legtarkább irányzatokban. Vannak natu- ralisiáink, zolaimádóink, és majmolóink, — vannak ezzel ellentélben magas ideál isi ák, kik csak azl tartják a kél-o / •>löszeiben érvényesnek, a mi csupán a fantázia birodal­mában mozog, panaszkodnak «hogy irodalmunk durva ., ha egy kissé mélyebben markol az életbe. Vannak, a kik a társadalmi irányt akarják kizárólagossá tenni az iro­dalomban és csupa politikai problémát fejtegetnek. Van­nak. a kik rég avult irányoknak hódolnak, hexameterek-
< * «. 'ben és stanzákban, írnak régi magyar hősökről, hun mondakörről eposzokat. Vannak műfajhoz kötött sp e cia ­litásaink és egy sikerült ballada, egy sikerült népies rajz a specimenek, a balladák és népies rajzok egész űzőnél vonja maga után. Vannak rigmusaink elcsé­pelt paraszltörténetekről, melyeket a sajlú egy része «kü­lön műfajnak» jelöl meg. Es van .az piróknak egész lé­giója, melynek nines iránya, kapkod minden után, mi épen sikert arat, és utánozza, akár jó, akár rósz, akár hazai, akár külföldi.Sajnos, hogy az akadémikusok legnagyobb része ebhez a légióhoz tartozik. És épen a hangadó része. Az egyik Puskint utánozza egy verses regényében, Tinódi Sebes­tyént egy elbeszélésében, Arany Jánost lirai kontemplá- czióiban. A másik Rákosii. Morelót és Angiért. A harmadik Arany János epikáját, az összes nyugati költők líráját; a drámában Shakespearét plagizálja: «Darál, neked nin­csenek gyermekeid.»
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Természetes, hogy az oly akadémia, a melynek élén ily kapkodok állanak, nem keresi az Ízlés örök I orvén veit, nem hir érzékkel az egyéniség ereje és a közvetlenség varázsa iráni, csak azt vizsgálja: mii hoz épen felszínre a külföld? Es azt, lehel bármi, magasztalja. Az otthoni termékeket pedig kizárólag személyes kérdések szerint ítéli meg. Es az akadémia nem azokból választja tagjait, kik az irodalom terén a legjobbat produkálták, de azok­ból, kik még mint tandíjmentes bölcsészek az akadémiai hangadók oldalánál működve, a másolást tökélyre vitték és gyakorolták mindenféle lomtárba dobott és oda is való kódexeken vagy egyéb hasonló szolgálatokat teljesí­tenek. Hogy az akadémiai tagságnál nem az érdem, hanem egyéb tekintetek irányadók kitetszik abból, hogy az akadémia megbuktatta a tagválasztásnál azokat, kik­nek a nagy és a Marczibányi jutalmat Ítélte.Az akadémia legtöbb tagja jutalmazásaiban és tagvá­lasztásaiban személyes szolgálatokat jutalmaz, személyes sérelmeket torol. Ezért alapították meg nagyjaink azakadémiát ? Ezért áldozott érte annyit a nemzet szino-java ?« *'

A liorvát tartóinálíygyül és.Botránynyal végződött a régi, botránynyal kezdődik az uj. Starcsevics Dávid semmit sem józanodon meg. «Pénzt fogadtatok el a magyaroktól » ezt kiáltotta oda Josipovics- 
mil\ a liorvát képviselők legjelesebbjének. Szépen jellemezte saját nemzetének hivatalnokait, kimondván: <a mi ható­ságainknál napirenden van a tolvajlás. sikkasztás és rab­lás.» Ez az a bölcs mérséklet, melyet a trónbeszéd a«liorvát képviselők szivére köt ?Es nincs semmi kilátás arra, hogy ez az állapot meg­változzék.A körülmény, hogy Starcserics, Josipovics segédei előtt bárányszeliden visszavonta nyilatkozatát, nem bizonyít semmit. Falstaff azért, hogy az erő előtt meghunyászko­dott, nem szűnt meg szájaskodni olt. hol lehetett. Star- 
cserics gorombasági szótárát új «Kraftausdruck»-okkal bővítve, folytatni fogja dörgedelmeit és a liorvát képvise­lőházban sem a nemzeti pártnak, sem az elnöknek nincs módjában ezeknek gátat vetni.Az uj liorvát tartománygyülés sem lesz tehát egyéb botrányok sorozatánál.Mi szükség reá?Az erélytelenségnek és gondatlanságnak nagy toka kellett ahhoz, hogy a dolgok idáig fejlődhettek. A liorvát aspirácziokat annak idejében el lehetett volna altatni, e helyett szították őket. Szították engedékenységgel. Szították közönynyel. Már most próbálják megfékezni.A liorvát kérdés sokkal égetőbb, mint intéző köreink ma is hiszik.A magukban ártatlan ábrándozások «Nagy Horvátor­szágról» fanatikus gyűlöletet éleszthetnek Magyarország, ez ábrándok gátja ellen. És ha továbbra is oly laza el­lenállási a találnak, oly gyöngének látják Magyarországot, mint a czimerkérdésben, akkor elmennek a legszélső vég­letekig.Ezt kell meggátolni.

Mig sok helyütt kedves hazánkban lábra kapni, addig ott a hol legkevésbt
gyár szellem hódit. német szettem  kezd reméinők a m a -

Ezuttal három esetről óhajtok megemlékezni.Midőn Level egy hitetlenhez ez. soraim, megjelentek, csak­hamar Marburgból -kaptam megtisztelő sorokat a levél­nek szláv nyelvre való fordítását illetőleg. Dr. Féns Ferencz karkáplán és hitoktató vállalkozott e munkára. A tudós Innsbruckban az egyetemen végezvén tanulmányait, olt megismerkedett kedves magvar nyelvünkkel s még a Ko-n * 1 • i1garasy (Izuczor-íéle magyar szótárt is megvette ; hogy magái tőikéi vési t se : magyar újságot is járat s én öröm­mel olvastam, hogy a marburgi majálison, magyar dal hangzott el a növendékek ajkairól!..A második eset a következő:Midőn szentkatölnai Cseh Kde cs. kir. kamarás, való­ságos udvari tanácsos, a Ferencz József, SzénI- 1stván és Vaskorona rendek tulajdonosa stb. meghívott, hogy a nyári hónapokat nála löll.eném — informálni óhajtol tani magamat a közelebbi körülményekről s azt hallottam a szomszéd falu iiitolligenczia egy emberétől, hogy a mélló- ságos uraság teljesen kizárta otthonából a magyar nyel­vet s egészen idegen nyelveknek h ó d o l... Minő volt te­hát meglepetésem, midőn a méltóságos úrnő magyar nyelven kívánta, hogy jól érezzem magamat körükben, midőn magyar nyelven hangzott el az ebéd előtti és utáni ima s az egész társalgás magyar nyelven folyt, csak midőn az informáló úri ember jött és mindjárt né­metül köszöntött, folyt a társalgás németül —  udva-✓ c-riasságból. . . A ki magyar kenyeret (‘szik. monda egykora *11*'elit Cseh. illő. hogy magyarul beszéljen ! íme egykép a svarez-gelbnek nevezeti világból.De a harmadik eset még is a legmegörvendeztetöbb vala. (íróf Wrbna és Freudenthal magas látogatásával sze­rencséltetvén. becses meghívásukra látogatást leltem a mél­tóságos családnál. Ki Írja le ürömömet midőn a grófnők és lloleschan ura magyar nyelven üdvözöltek. .  A gróf ur
t i  • njúnius negyedikén lett nagykorú s ezen napon vezette ol­tárhoz kedves bugát Paula birodalmi grófnőt, Drasko­vics (íyörgy cs. kir. kamarás és hadnagy a Iran-ezrednél. Az esketést gróf Lippe a velük rokon bécsi kanonok vé­gezte a nagyszerűen feldiszilelt skót apátsági kápolnában, Jelen volt Becsnek egész arislokrácziája, tanuk voltak báró Sliellried, gróf Kinsky Kereszlély, gróf Draskovics és No-/ t ! 1» |1 /  • 'meskéri Kiss Miklós ezredes teljes magyar díszruhában vöfények ifj. gróf W rbna Dezső és Kinsky Ernő és De­zső grófok meg Bár») Achrenlhal : nyoszolólányok : Traul- mansdorf Zsófia. Wrbna Ágota és Kinsky Lili grófnők és Nemeskéri Kiss Margit. — Az uj házaspár mindjárt az esküvő után állandó lakhelyükre vonult Vulkersdorf-vw, hol a legfényesebben fogadták őket, diadalkapuk! lo-........ hiányoztak. Legközelebb Maria-OII-be za­rándok* 1renesésbogók som hiányoztak. Legközelebbkolnak. hol az Isten-anya áldásáért esdenek sze-(re — meg is áldja Isten ökod, hogy távol- hazánktól is a magyar nyelvről és magyar szóelemről nem feledkeznek meg, mit leginkább a grófnő édes anyjának neni(‘skéri Kiss Vilma,- királynénk esillagkeroszles hölgyé­nek köszönünk, ki gyermekeit magyar nevelő állal és ma­gyar szellemben neveltető és nevelői — Mi az o»sko;lési órában június 4-én a kapuczinusok templomában mulattuk be a szent misét a Mindenhatónak az esküvők idei és örök üdvéért. Dvorzsáh dános.

Politikai liirek.
Hazánk. A kepviselő-jelültek nagy része már meglnr- lolla pmgrammbeszedel. Bizonyára sokan bánták meg. hogy maii gondoskodtak katonai fedezőiről, mert való­sággal élet vesződ y I yod jár ma programmbeszédol tartani



24. szám S Z E M L E 3. oldalés nagy személyes bátorságról tanúskodik, a ki az eddig előfordult események után meg mer jelenni szeretett vá­laszlói körében. A választási mozgalmak Magyarországon mindig élénkek és zajosak voltak, de az a mi most tör­ténik, arra a botrányos kifejezés is nagyon gyönge. Oly kihágások fordulnak elő, bogy valóságos bulletineket kö­zölnek a válaszlási harczokról és közük•.........................  t a halót tűk és
sebesültek számát. Egyes kerületekben valóságos ostrom­állapotot kellett kihirdetni és a választás napjaira moz­góéi Hátik nem esak a közös hadsereg, hanem a hon­védség is.Következőkben közöljük a választási naptárt:I rál ászt ás i na ptár.

Ju n iu s 13-án, pántokon, választ: Budapest, Nagy-Várad. Hars- 
megye, A bánj megye, Gömörmegye, Arad megye, Pozsonyinegye, 
Pancsova, llonlmcgye, Sopronmegye, Tolnamegye, Torda-Aranyos- 
megye, Bácsin egye, Csongrádrnegye, Szabolcsmegye, Veszprém- 
megye. Hajdúböszörmény városa, Árvamegye, Szolnok-Dobokame- 
gye, Dobreczen, Alsófebérmogye, I lárnmszők megye, Ungmegye.
I íj vidék, Szepsi-szt.-György, Gyulafehérvár, Abrudbánya, Fejérme­
gye, Szarvas város, Esztergom városa, Sárosmegye, Nógrádmegye.
I Igocsamegye, Biharmegye, Baranyamegye, Borsod megye, Miskolcz 
város, Pécs városa, Komárom városa, llunyadmegye, Liptómegye, 
Erzsébetváros, Körmöczbánya, Nyitramegye, Szatmármegye, Szol- 
nok-Dobokamegye.

Jú n iu s  14-én, szombaton : Besztcrozebánya városa, Zólyom- 
megye, Jászberény, Arad. Nagykikinda, Kassa. Temesmegye, He­
vesmegye, Szamosiij vár. Fiume, Csongrád város, Torontálié jgye. 
Vasmegye, Temesvár, Somogymegye, Makó, Pápa. Szék megye. To- 
ron tál megye, Gsanád megye, Gyula városa, Kiskükiil lőmegye, Nagy­
szeben, Zalamegye, Nagy Kanizsa, Veszprém városa.

Ju n iu s 15-én, vasárnap : Pestmegye, Eger, Székesfehérvár, Iíu- 
nyadmegye, Haja, Zombor, Esztergom, Szebenmegye, Udvarhely­
megye, Gzegléd, Nyíregyháza városa. Brassómegye, Selmeczbánya, 
Olábfalu, Szatbmár-Németi, Székely-Udvarhely, Versecz.

Ju n iu s ítí-án, hétfőn : Szeged, Győrmegye, Győrváros, Kassa, 
Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye, Haja városa, Kolozsmegye, Békés- 
megye, H.-Csaba, Beregmegyc, Krassó-Szörénymegye, Máramaros- 
rnegye. Trencsénmegye, Selmeczbánya, Békés városa, Fogarasine- 
gye, Mosonmegye, Turóczinegye, Zemplénmegye.

Ju n iu s 17 én, kedden : Kolozsvár, Kecskemét, Komárom megye, 
Maros-Tordamegye, Csanádmegye, Gyöngyös. Nagykörös, Szepes* 
megye, Zemplénmegye, Csikmegye, Kézcíivásárhely.

Ju n iu s IH-án, szerdán : Pozsony, Félegyháza, Nagy becskerek, 
Halas, Besztercze-Naszód megye, Nagy-Kükül lőmegye, Kecskemét, 
1 lódmezővásáihely, Szepesmegye.

Ju n iu s 19-én, csütörtökön : Sopron városa. Szabadka, Vízakna.
Ju n iu s 21-én, szombaton : Maros-Vásárhely városa.
Ju n iu s 22-én, vasárnap : Szentes, Szilágymegye.A hurrát «or szánj gyűlés» megnyílt és Starcseoicsék újra megkezdhetik « működésük «-et. A királyi leirat mérsék­letre intette a borváf képviselőket, de ez az intelem csakugyan falra hányt borsó. A nagyzás hóbortjából soha sem lógnak kigyógyulni a mi horvát testvéreink, mert most már a monarchia özönével sincsenek megelé­gedve. Azt mondják, hogy az «osztrák-magyar» czim jogtalan, tulajdonképen úgy kellene hangzania : «osztrák- magyar-horvát-szlavon-dalmál monarchia». De hát miért nem mindjárt «oszlrák-magyar-osoh-morva-slájer-galiozia-liorvát-szlavon-dalmát monarchia.» Ez a hóbort Horvát­országnak «társország» hamis elnevezéséből származik. Horvátország nem társ, liánom annektált ország, és Hor­vátországnak nincs ország-, liánom csak tartamán (/gyű­

lése, mert az nem országgyűlés, hol nincsenek jelen fele­lős miniszterek. De talán sokai is foglalkoztunk a horvát Iartománygyüléssel, melynek további folyamán lesznek még érdekesebb jelenetei az eddigieknél, majd ha jobban bele melegszenek.A usztria. A képviselőház befejezte ülésszakát és álta­lánosan feltűnt, hogy az egyesült ellenzék klubja még egy ülést tartott. A kormánypárti sajtó ebből azl kombinálja, hogy az egyesült ellenzékben szakadás van készülőben.

Valami mindenesetre van a dologban és az uj ülésszak alatt megérésre is fog jutni. Az ellenzék egy része, kü­lönösen a cseh- német és morva képviselők az abslinencz- politika mellett vannak, azaz ép úgy, mint ez előtt a csehek, a parlamentből távol akarnak maradni, mig ismét reájuk kerül a sor. Nem is csoda, hogy az ellenzék kezd kifáradni, mikor látja, hogy már .Mécsben is kezd talajt veszíteni, jól lehet Mécsnek egyáltalán nincs nagy oka tömjénezni a jelenlegi kormánynak. Mécs pár év óta nem­csak Merlinhez, hanem Mudapesthez is viszonyítva nagyon sokat hanyatlott és a Taaffe kormány, mely a deczen- tralizácziők kormánya, még folyvást behoz oly intézkedé­seket, melyekért nincs oka hálásnak lennie Mécsnek. Az anarchista mozgalmak is kezdik kietlenné fenné Mécset. Alig múlik el nap anarchisták elfogalása nélkül és a túlbuzgó rendőrség, ezáltal is árt Mécsnek, melyet nem igen fognak felkeresni idegenek, ha ott annyi az anar­chista, hogy minden nap lehet fogni 20— 30-at.
Németország*. Bismarck herczeg megmaeskazenéz- letése, az államszocziálista-törvények tömeges beterjesz­tése a birodalmi gyűlés elé, mind háttérbe szorulnak ama fogadtatás mellett, melyben az orosz ezár né Merlinben a a császár és az udvar által részesült. Müszkén Írják az orosz hírlapok, hogy uralkodónéMerlinben még nem talált oly fogadtatásra, minő az orosz czárnéé volt. és csak azt csodáljuk, hogy nem fogják reá a czárnéra, hogy diplo- mácziai missziója is volt és hogy a czárné berlini utjá­nak eredménye — az a bir — , hogy Vilmos császár és az orosz czár az őszszel találkozni fognak. — Az állam­tanács, melyről már hónapok óta szó volt, hol megezá- folva hol megerősítve és mely tudvalevőleg a miniszté­rium felett hatalmat fog gyakorolni, csakugyan meg fog alakulni. Elnöke a német trónörökös, alelnöke Bismarck herczeg lesz. Szép egy alkotmány lesz aztán a német parlamentarizmusz, ha majd nemcsak arra fognak hivat­kozni a miniszterek, hogy ez vagy ama törvényjavaslat a császár akaratából került a parlament elé, hanem az államtanács akaratára is, mely tanácsnak az elnöke a7 J

i  /  • •  • •  1 itronorokos.
Franeziaország*. Ferry  kormányelnök a harmadik köztársaság első miniszterelnöke, ki huzamosb ideig tudja kabinetjét főn tartani és kormányzása alatt tényleges si­kereket is elért. Ferry  már nagyon is bizni látszik sze­rencséjében, mert oly terveket is sző, melyek csak évek múltán kerülhetnek napirendre. 1889-ben lesz 100 éves fordulója a nagy franczia forradalomnak és Ferry  ez al­kalomra ritáy-kiállitást tervez. Márisba hívja a világ ösz- szes országait békés harezra. Mondhatjuk, hogy az összes hatalmaknál rokonszenvre falál e terv, mert arról tanús­kodik. hogy a franczia kormány nem foglalkozik a re- vanche-kérdéssel. — Az anami kormány a Krancziaor- szaggal kötött békeszerződést változatlanul elfogadta. E szerződés főbb pontjai a következők :
«Áriam franczia védnökség alá helyeztetik és franczia minisz- 

terrezidens fogja azt a külföldi hatalmakkal való érintkezéseknél 
képviselni. Kokinkina, Anam és Tonking egységes vámterületet 
fognak képezni. A közmunka, posta- és távirdaügy. továbbá a 
pénzügy és vámhivatalok kezelése egy igazgatás alá fognak cso­
portosíttatni. Az igazgatás élére franczia tisztviselő neveztetik ki.»

Angolország*. Még mindig nem jött létre a megegye­zés Angolország ós Franeziaország közt az egvptomi koníorencziára nézve. Franeziaország követeli, hogy az angol megszállás tartama korlátoztassék és a pénzügyek rendezésénél domináló befolyást kíván. — A színtani helyzetről érdekesen nyilatkozón egy interviuvoló előtt ti száműzött A rabi pasa. Nyilatkozatából közöljük a követ­kező érdekesebb részletet :
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«A szudáni mozgalom egy észszerűden politika gyümölcse és 
nem fegyverrel, hanem csupán a nép sanyarú állapotának meg­
javításával szüntethető meg. Egy ember magában véve semmit 
sem tehet e mozgalommal szemben — oly megjegyzés, melyet 
Arabi pasa már előbb is, mikor Gordon küldetésének hírét vette, 
közölt. Mahomed Achmedre vonatkozólag nem akarja eldönteni, 
vájjon valóságos, vagy álpróféta-e ; de a mahdi sohasem fog hó­
két kérni ; küzdeni fog utolsó lehelletig, hacsak fogságba nem jut. 
Az angol csapatoknak meg nagyon nehéz lesz harczolni az ellen­
séges Szudánban és ha békés megegyezés nem jő létre, elkerül­
hetetlen a borzasztó vérrontás.»A dynamit-merényletek még mindig nem érlek véget és állandó rettegésben tartják a londoni lakosságot. A la­pok kürtölik, hogy a tetten kapott merénylők, ha merény­letüknek nem esett is ember áldozatul, halállal büntet- tessenek. Valóban nagy mérsékletet tanúsít London lakos­sága, hogy a folyton ismétlődő merényletek után is meg­tartotta eddig nyugodtságát.

Olaszország*. Az olasz parlamentben az ellenzék ta­lán már századszor inkriminált azért, hogy az osztrák- 
inagyar-német szövetségben Olaszország nem foglal paritá­sának megfelelő állást, és hogy Olaszország érdekei nem részesülnek kellő támogatásban a szövetségesek részéről. 
Moncini külügyminiszter elegendőnek tartotta azt vála­szolni, hogy e vád már azért is érdeknélküli, mert a szövetségesekkel eddig nem is volt alkalmuk egyik vagy másik irányban érdekelt tevékenységet kifejteni.

Oroszország*. Nagy az öröm a czári birodalomban azon kitüntetések felett, melyekben a külhatalmak a trón­örökös nagykorusitása alkalmából a czári családot része­sítették. Nagy jelentőséget lulajdonitanak annak, hogy Vil­
mos császár unokáját, a trónörökös fiát küldötte Berlinbe, és most már azt írják az orosz lapok, hogy teljesen helyreállott a régi barátság Orosz- és Németország között. Bizonyos kárörömmel arról is beszélnek, hogy ezáltal lazulni kell a német-oszlrák-magyar szövetségnek is; ezzel tartozik Németország annak az Oroszországnak, mely nélkül nem foglalhatná el az európai koncertben mai domináló ál-

Szerbia. Igen komoly konlliktus támadt Szerbia és Bulgária közt amiatt, hogy ez utóbbi részéről Szerbia el­len határsértések követtettek el. Az ügy oly komoly, hogy a szerb kormány ultimátumot intézett a bulgáriai kabi­néi hez és záros határidő alatt követelt elégtél élt, külön­ben megszakitja a diplomácziai összeköttetést. Nem szen­ved kétséget, hogy a konlliktus békésen fog elintézietni, de figyelemre méltó esemény ez, mert arról tanúskodik, hogy Oroszország komolyan haragszik Szerbiára, a miért ez Ausztria-Magyarországhoz szit és a neki föltétlenül hódoló Bulgária által boszanlja kisebb-nagyobb mértékben.
Amerika. Most vannak folyamaiban az elnökválasztá­sok. Arthur eddigi elnöknek csak egy ellenjclöltjc van: 

lilá in . De kérdés, vájjon a választások lilán nem fog-e ismét egy ismeretlen nagyság, mint győző kikerülni. Ame­rikai szokás ez.
SZÉPIRODALOM.

Az eumenidáknak.A sértés attól, kit szerettünk,Tőr, mely sebez halálra,Nem öl, hogy vergődő kínunkat Elhúzza jó sokára.

Szivem, beléd ily tőrt ütöttek, Megforgatták s mosolygóik Azok, akikre tiszta, forró Érzésed tékozoltad.Elfogsz vérezni! Senki nincsen, Ki mély sebed kötözné,Azért zárulj el mindörökre,Ne szeress soha többé.A tőrt kihúzom én belőled,Tán erre lesz erőm még S ütöm azok szivébe mélyen,A kik beléd ütötték.
Korod a Véd.

A p a i ö r ö k c  n o*í j  V j  wElbeszélés. (a. folytatás.)Ju t a  : R e v i c z k y  G y u l a .— Ön az én mogmentőm, doklorkám. Hanem ugy-e megmondtam doklorkám. hogy az a bécsi orvos sza­már volt.—  Hiszen megesik rajtam is, hogy tévedek . . . sze­rénykedett Prebenyák.Fejérházy megint fölkeli s vidámabb volt, (pedig azelőtt se látla őt búsulni senki) mint valaha. Hsak azon bosszankodott, hogy arra a lökíilkóra hallgatott s el­hagyta a kedélyes Bécset, a hol ezerszer szabadabban lehet élni, mint Budapesten, meri nem néznek az ember szájába s nem tartják számon, lóvonaton jár-e vagy fiakkeren. Pedig most már nem lehet visszamenni. A hurczolkodás alkalmatlan is, meg sokba is kerül.— Úgy van! erősítette a drágagyöngy is, meg az or­vos is, a ki Fejérházy szerencsés felgyógyulása óta gya­kori vendége volt.— Hát igen, ha muszáj, hál muszáj. Szegény ember ott ragad, a hova a sors kereke ledobja, ugy-e dok- torkám ?A szegény ember, a kit a sorskerék Budapestre do­bott, azért jól élte a világát. Felfrisitetle a régi (ismeret­ségeket s uj összeköttetésekre tett szert. Háza valóságos asiluma lett a kétes egziszteneziáknak, az elegáns koldu­soknak. a kik közt a legutolsónak is, ha már nem voll báró. legalább két-három predikátuma volt. Járlak oda végzett, grófok, állítólagos lialal özvegyek, (szépek és aranyos kedvűek) kviettáll törzstisztek, elvált férjek és feleségek, rejtélyes külföldiek, a kik megjárlak Algíri. Mexikót, Braziliát s rendesen ebéd idejekor szoktak voll bepillantani Feiérházyékhoz, a kik aztán csupa udvarias­ságból kénytelenek voltak őket oil fogni.Nem kevésbbé sürü látogatók voltak Fejérházyéknál a szenzálok és közvetítők, Laikus ember azt hihette volna, hogy valami íiók-váltótörvényszék : annvi váltó ezirkuláll
V V %>abban a házban, annyi ügynök fordult olt meg. S minő vitatkozások és tárgyalások folytak reggelenkint Fejér­házy szobájában, akár csak a börzén. Hej. panaszkodott is sokszor Fejérházy vendégei vagy Tibor előli, mily ne­héz manapság a becsületes embernek megélni s mennyi gondba és fejtörésbe kerül néha a holnap. Hanem jó az isten s nem hagyja el azokat, a kik bíznak benne . . . Ki tudja ? . . .Fejérházy meginl beteg leli. Tibor hallotta, mikor Pre­benyák úgy nyilatkozott mostohája előli: Hossz vér. Operálni kell!
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Kis- és nagyvámosi Fejérházy Bélára, a ki eddig (pe­dig már ötven éves volt!) csak henyélt, uraskodott és kényeskedett, borzasztó dolog várakozott: kénytelen volt magát kórházba vitetni. Otthon az orvosi kezelés tenger pénzbe kerül s honnan vegye? Prebenyák kiszámította, hogy legalább négyszer annyiba kerülne Fejérházynak, ha lakásán gyógyítaná magát; mert egy orvos ide kevés, még ápolónő is kell, A festett bajuszu, parókás Fejér­házy Béla közel állt a síráshoz, mikor végre kimondta elhatározását :— Legyen hát! Ha isten úgy akarja, megyek én a kórházba is.Még aznap délután oda szállították egy Mikor szobájában lefektették, az erős, magas nyöszörgőit, mint egy kis gyermek s többszöi telgette :— Csak már inkább meghalnék, semhogy ezt a kór­házi levegőt szívjam.Egyébkint azonban türelmessé lett s hiúsága is eltűnt.A inig egészséges volt, Tibor sose látta deresnek vagy kopasznak. Még lefekvéskor se tette le parókáját ; benne hált, nehogy fia valamiképen meglássa, hogy vendéghaja van. Mikor reggel fésülködött, mialatt még ki nem hul­lott fürtéit forró vassal sütögette, szintén a fején hagyta vendéghaját. Ha néha egy-kél ujjnyival félrecsuszott pa­rókája., elpirult és szokatlan, bár tettetet t élénkséggel be­szélni kezdett, valamiről, hogy a figyelmet másfelé terelje. Bajuszát szintén a legnagyobb titokban festette s Tibor ezt onnan tudta meg, hogy mostohája néha vonakodott férjét megcsókolni, mert megint azt a fekete «bajuszped­rőt» használta.Bezzeg most nem gondolt Fejérházy a lekete bajusz­pedrővel, hajának felsütésével és azzal, hogy a paróka éjjel is a fején maradjon. Szép bajusza ősz és kuszáit volt, parókáját pedig egyszer a széken látta heverni Ti­bor. Igaz, hogy atyjában még akkor is fölébredt a hiú­ság; gyorsan felkapta és a paplan alá dugta, mikor Tibort meglátta a szobában : de már akkor késő volt. A baj megesett: Fejérházy elárulta magát, hogy paró­kája van.Vilma és Tibor naponkint látogatták betegjüket. Pre­benyák is, a ki a kórházban asszisztens volt, nagy bűz- góságof Játszott körűié kifejteni. A beteg czellájában azonban ritkán volt látható. Többnyire hozzá ment Fe- jérházyné; ennek mondta el az asszisztens utasításait, és nézetét Fejérházy állapotáról, mely véleménye szerint megköveteli, hogy műtétet hajtsanak rajta végre. Mint­hogy a főorvos is igy vélekedett, Fejcrházyn, bár ez eleinte szívósan tiltakozott ellene, végrehajtották az ope- rácziót, mely után állapota oly gyors javulásnak indult, hogy rövid idő múlva hazaszállították. Az üdülés egy ideig itt is haladt; Fejérházy néhányszor már sétát is tett a városban, sőt egyszer ki is rándult a zugligetije. E kihágás illán azonban hirtelen megint rosszul lett s haláláig többé nem is kelt föl az ágyból. A műlétet is­mételték rajta, mire ismét valamivel jobban leli, de föl­kelni nem tudóit többé. Ám azért mindvégig jó étvágy- gyal evett, feketekávézolt, leázolI, szivarozol!, bízott felgyógyulásában és tervezgette, mii fog tenni, ha egész­séges lesz.A drágagyöngynek ekkortájt sok baja volt. A pénzza­varok nagyon is gyakorinkká leltek Fejérházyéknál. A férj, betegsége miatt nem tarthatta fenn családját a régi módon, azokat a bizonyos szenzálokal is csak az ágy­ban fogadhatta lakásán s igy a házon kívüli manipulá- cziókat Vilmának, a születeti prókátornak kelleti végeznie.

Fejérházy összeállított egy névsort, kiknél van még kilá­tás eredményre és a született prókátor sorra vei te a lisztát s ritkán jött haza üres kezekkel.Tibor mindezeket a dolgokat tétlenül, bizonyos ham­leti undorral nézfe. Megértvén a helyzetet, hogy szülei az úri koldulásra adták magukat, egy nap megpendítette az eszmét, hogy órákat fog adni szegény tanulóknak, de apja dühösen formed! rá, mit gondol, hogy egy kis- és nagyvámosi Fejérházy magát az inslruktorságra adja. Csak akkor lélegzett íöl ismét, mikor apja tudatta vele, hogy vakáczióra megint Sármezeyékhez fog menni, mert az egész évet betegágynál tölteni bizony nem kellemes dolog s nagyon is el kell neki egy kis rekreáezió. Ter­mészetes, hogy Tibor nem mondatta ezt magának két­szer s nagybátyjánál annál vigabban töltötte az első heteket, mivel ekkor már malurus volt.Ekkor, több mint másfél évvel Fejérházy betegségének kezdete után, feltűnő dolog történi, mely a már pelyhe- sedő Tibor ügyeimét is magára vonta.Apja levelet iratolt neki, hogy kis húga született s a jövő héten okvetlenül jöjjön le Budapestre, mert akkor lesz a kicsi keresztelője.Mikor Tibor megmutatta a levelet nagybátyjának, ez rejtélyesen mosolygott, de mindenféle megjegyzéstől tar­tózkodót!. Tibor se hozta többé szóba ezt a tárgyat. El­utazott, nem mint valami örvendetes családi eseményre, hanem mint mikor az ember hivatalos kötelességet megyBudapestre érkezve, mostohája hamiskás mosolylyal fogadta s megkérdezte, gondolt-e valaha arra, hogy hat év múlva testvére fog születni? Tibor őszintén megje­gyezte, hogy erre csakugyan nem gondolt s erkölcsi bor­zongással nézte apja örömét.A kis leányka Tibor megérkeztekor már egy hónapos volt s két nappal korábban lett megkeresztelve. Azért vártak addig, hogy Vilma egészséges legyen s a passitán résztvehessen. Volt is az hét vármegyére szóló mulat­ság! Az ebéden jelen voltak a Fejérházy családon kivül a kis Klára (igy hívták az újszülöttet) keresztanyja, egy beteges nézésű, imbolygó, magas, barna, vereses szőke hajú leány Erdélyből, a ki állítólag egy öreg nagybáty­jánál tartózkodott a fővárosban, továbbá Prebenyák or­vos, egy elvált nejétől kegyelcmdijat élvező gróf, egy nyugalomba lépett huszárkapitány, egy szép barna öz­vegy, a kiről azt beszélték, hogy közös háztartást visz a huszárkapitánynyal és a tömött szakálla, rövidre nyirl liaju ügyvéd.Fejérházy az ebédlőből nyíló szomszéd szobában fe­küdt, egyik pohár pezsgő után a másikai hozatta be magának Tibor által s élénk megjegyzéseket kiáltott be a zsivajgó társaság közé.A szegény kis Klára is ott volt a passitán. Különben kosziban volt a Fereiiczvárosban. Vilma, bár többel nvo- molt másfélmázsánál s minden lekinlelben nagyon jó húsban volt, kijelenlelle, hogy tönkre menne, ha maga táplálná. Férje minden további rábeszélés nélkül bele­egyezel!, hogy hál ki kell adni a kis porontyot kosziba; lármás kis gyerek úgy s í ; való beteg ember házába. Anyja majd meglálogalhalja minden második-harmadik napon, egy hél ben egyszer pedig elhozhatják vizitbe hozzá.A kis csöpp mindazállal vig leremlésnok látszolt. Csak akkor i n 11 fa loll rósz kedvel, mikor ebéd után a pezsgő­től, fekete kávétól, szivartól fölhe.viill drágagvöny l'elpak- kolla és odanyujlolla férjének, hogy csókolja meg, meri viszi. A kis csöpp ekkor éktelenül bőgni kezdeti (már a mennyire egy harminez napos apróság bőghet) s csak



24. szám S Z E M L E 7. oldalnagy idő mulva lehetett, lecsillapítani. Tibornak is el kel­lett kísérnie mostoháját a Ferenczvárosba, hogy tudja, hol kelljen máskor kis bugát keresnie, llát bizony egy ronda, dohos levegőjű pinezelakásban, melynek bérlője egy czafalos, tisztátalan, elhájasodolt lámpagyujtogatóné. Klárika tápláló anyja, még egy másik gyereket’ is tartott kosztban. Nem is Isi 11 a Tibor többé a piszok e tanyá­ját : mindig talált valami kibúvót, lia oda akarták vinni 
vagyA kis Klárát sajnálta, de man érdeklődői! iránta, kor először prezentálták neki, kénytelenségből hidegen

* '  C * i'rfmegcsókolta . . . először és utoljára.Időközben Tibor beíratta magát jogásznak, (apja semmi áron sem akarta, hogy valami más pályára lépjen) még pedig magántanulónak, a mi abban az időben még meg volt engedve; aztán pedig — apai engedélylye
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megint felutazott azokhoz, a kikel sziliéinél jobban sze­retett: Sármezeyékhcz Pozsonyba.Hsak ott érezte; magát Tibor otthonosan; ott volt leg­több ismerőse, odafüzlék legkedvesebb emlékei. Pozsony volt akkor (s még ma is) a Felvidéki gentry Fővárosa.A középnomes földbirtokos osztály csaknem valamennyi dimáninnoni megyéből oda szokta Felvinni gyermekeit is­koláztatni, a felvidéki liante volée oda megy Farsangolni, majáliso/.iii s e német város magyar gentryje igen jó vi­szonyban él egymással.Tibornak is elég alkalma nyílt ill ("ismeretségeketkötni.(ioiidlalaiml élt mini valami délszigeten s végkép meg- léledkezetl a drágagyöngyről, a kis csöppről és beteg alyjáról.Nem csoda, hogy ez utóbbiról is. Melegsége már oly soká tartott, annyira egy stádiumban volt mindig, hogy végre egészen megszokott dologgá lön. Föl s í ; tinit neki, hogy ez igy nines rendén s hogy esetleg beállhat valami szomorú Fordulat is.Farsang volt és Tibor lánezolt a mig lábai birlák. Egyik házi bál a mást érle s ö egyről se hiányzott. Far­sang vége Felé mogismerkedell a ezigányképii, hamiskás Porsody .I(‘niíyv(‘I s azóta másra se gondolt. Mikor a mostoha leveli; megérkezelt, épen arról álmodozott, ho­gyan Fogja az elcseni legyezőbe a szalagot befűzni s mikor viszi majd el az inger!) kis lánynak.Öreg este volt, mikor Tibor Budapestre érkezeit ésegylovas kocsin régi lakásukra, mosl már a halottasházba hajtatott. Aludtak már: úgy kellett felzörgetnie aszakácsnői, a ki tóp lonos rimánkodás közt világított neki
%}hálószobájáig, egyre azt sipogva:--- Jaj, édes urlikám ! Jaj, édes urlikám !Vilma sokkal nyugodlabb volt. Azt mondta, hogy hiszen el lehelcll rá készülve,csak ilyen váratlanul ne jött. volna. Még esle egészen nyugodl volt, morphiiim betecskendezést kéri álmatlansága ellen s csakhamar el is aludt. Hajnal Felé sajátos, hörgésszerű sóhajt hallóit. Azt hitte, hogy ;hredl. s minthogy izzadni szokott, fölkelt, hogy meg- uiilje homlokát. Í)e Méla nőin mozdult es egyáltalán semmi élei jeli sím  i i adott magáról. Ijedten gyertya! gyújt, (éjjeli mécsei égelni fölöslegesnek tarlolta, mert Hela a

• r I  € 9befecskendezések folytán jól szokott volt aludni) hal ak­kor látja a nagy veszedelmei, hogy leije areza szeder- jes, szenna’ megüvegesedtek s lekinloleból a lem gyötrelme beszél.KüU)iib(*n gyere végezte előadásai - s meg. Vártam, inig megérkezel s nem szögezte!lem le akoporsói.A szomszéd szobában volt a ravatal lelallilva. Fejer- hazy llela eltorzult vonásokkal, lesieti lakoporsoban íc-

küdt a szoba közepén. Feje kopasz volt s a mi kevés haja még látszott, az is fehér volt, mint a hó; szájába csüngő, kajla bajusza is alig mutatta nyomát hajdani Fénylő feketeségének. Azelőtt izmos, férfierőtől duzzadó karjai iszonyúan le voltak soványodva, arczát; homlokát sötétbarna foltok ék felen i fék, majdnem olyanok, mint a kolerában megholtakét. Tekintetében mondhatatlan fájda­lom és keserűség arra mutattak, hogy nagy kínok közt halhatott meg,A koporsó fejénél és lábánál két-két viaszgyertya sá­padt Fényt terjesztett, növelve a halott arczvonásainak ijesztő nyugalmát.A szakácsnő — az időközben szintén belépett Prebe- nyák parancsára - -  valami füstölőt hordott körül. Vilma orrához tartott zsebkendővel állt a koporsó aljánál.Tibor borzongva nézle a hanyagul öltözött halottat a virágtalan koporsóban. Nem érezte sem a halotti bűzt, sem a füstölőt. A páti ki is bambasággal meresztette sze­meit hajdan deli apjának elvirult vonásaira. Egyszerre mint egy kődarab lehanyatlott hideg fejére és zokogott, hogy az egész szoba harsogott belé.Az orra alá tartott zsebkendővel a mostoha is meg- Iörülte szemét, majd igy szólt:— Ugy-e nem igen változott meg?— Hisz rá se lehet ismerni! szólt Tibor halkan.— Ilyen volt ő már hetek óta.— Hizony a halál rossz piktor, — veié oda Prebe- nyák — aztán a gyászos özvegyet és Tibort beküldte a szomszéd szobába, mert nem jó sokáig ezt a levegőt szívni.E közben megjelentek a házi barátok, Fejérházyt még egyszer megtekinfendök : egy ezredesné két sovány leá­nyával, a kik úgy sirlak, mintha saját apjukat vesztették volna el; a nejétől elvált gróf, a nyugalmazott kapitány, a rövidre nyírt hajú ügyvéd, az aranyos kedvű szép fiatal özvegy, (ez mindig csak azt sóhajtotta: szegény Méla! szegény Béla!) egy ország-világot bejárt erdélyi «földbirtokos*, nehány szenzál és a többi.Vilma és 'Tibor a szomszéd szobában Írták a parték czimzeteif az ismerősöknek. Vilma diktált és Tibor irt. Eljöttek a temetkezési vállalattól is, hogy a koporsót le­szögezzék. Az aranyos kedvű fiatal özvegy (szintén zseb­kendővel az orra előtt) bekiáltott Vilmának, nem akarja-e szegény Bélát még egyszer megnézni. A drágagyöngy azonban kijelentette, ne kívánjanak tőle lehetetlent : ő különben is irtózik a halottaktól. Erre az egész halott- néző társaság bement hozzá, hogy vigasztalásban része­sítse s Vilma — isten tudja, hányadszor — még egyszer elbeszélte nekik, hogyan halt meg Béla s mennyire meg­ijedt, (hogyne! kiáltott fel az egyik sovány ezredes-lány) mikor észrevette.A halottas szobában Tibor, Prebenyák és a szakácsnő egyedül nézték, hogyan szögezik le a koporsót.Az egyes kalapácsütések közben, a más szobából hal­lani lehetett a bánatos özvegy hangját, a mint a jelen­levő hölgyeknek elpityerdülve panaszkodik:~~ Semmit s<; hagyott rám! Semmit! Ezt a pár cza- fatot is úgy koldultam ki én . . . Most majd mehetek szolgálni! . . . Hát megérdemeltem ezt? Hiszen mint mo­
sogató cseléd is többet szerezhettem volna annyi idő alatt 1 Bánatát egy divafárus lány zavarta meg. Elegáns gyász- kalapul hozott és a számlát. Midőn a szerencsétlen özvegy ez utóbbit megtekintette, szörnyű haragra lobbant.Micsoda? Huszonnyolc/ forint egy ilyen hitvány­ságért? Hová gondolnak! Azt hiszik, lopom a pénzt?Kérem, hiszen a nagyságos asszony rendelt ilyen



8. oldal S Z E M L E 24. szám.kalapot. Ez egyike a legfinomabbaknak és a legdrágáb­baknak az egész boltban.— Az nekem mindegy. Engem rá nem szednek. És hogy áll ! Egészen el van tussolva. Csak vigye vissza azt a számlát, délután majd magam végzek a madámmal.A masamód lány úgy tett, a mint mondták neki és a kontóval távozott; a szerencsétlen özvegy pedig folytai ta siránkozásait :— Látjátok ? Még halála után is kiadásokba ránt. Ezt a kalapot már ki se bírom fizetni, pedig egyszerűbbet már nem csináltathattam. Csak nem mehetek az utczára egy öt forintos rongyban ! Mit szólna hozzá a világ ! Hát ez a gyászruha azt hiszitek, semmibe se került? Pedig erre se hagyott pénzt. Mondom, semmi se maradt utána csak egy pár tégely bajuszfestő meg egy promesz.A két sovány ezredes-lány eczctes arczkifejezéssel hallgatta e hosszú lélegzetű lamentácziókat s néma rész­véttel szorongatta a megtört özvegy kezét; az aranyos kedvű fiatal özvegy sóhajtott: szegény Héla! Prebenyák idegesen csipkedte vöröses bajuszát s a kályhához húzó­dott. Tibor az ablaknál állt s látszólag közönyösen te­kintett le az utczára. Valósággal azonban a legnagyobb fokú türelmetlenség gyötörte. Alig várta, hogy a temetés­nek vége legyen és valahára megmeneküljön ebből a körből s elveszítse szemei elől azt az asszonyt, a kit éveken át anyjának volt kénytelen szólítani és a ki most nem tudott mást, mint gyáván siránkozni és halott fér­jét vádolni.— A temetés se kerül ám két garasba; — folytattajeremiási siralmait pedig nem kapartathalom el mintvalami cseh muzsikust. Tisztességes temetést rendeltem számára gyászmisével, festett czimerrel a koporsó olda­lain. Pedig bizony nem érdemelte meg,— Szegény Béla! sóhajtott megint az aranyos özvegy.Fejérházyné ingerülten fordult feléje:— Szegény Béla? Hát én nem vagyok szegény? Mi lesz most velem? Mehetek szakácsáénak, (ha tudnál főzni ! gondolta Tibor) vagy legfölebb gouvernante-nak, (ha tanultál volna valamit!) pedig más élethez voltam szokva (henyéléshez, páváskodáshoz). És mégis Bélát saj­náljátok? Neki már nem fáj a feje. De én, de én! Oh, oh, oh ! Én szegény teremtés !
A boldogság vára.Abban az időben, mikor még iskolába jártam, tintától mocskos ujjakkal, borzasán, szakadozott ruhácskában, mindig valami ellenállhatatlan vonzalmat éreztem a Tisza iránt. Emlékezem, alacsony kis vörös házban laktunk, mely egészen eltűnt a fák sűrű sorai közi, hasonlóan a madárfészkekhez, melyek alig mutatják szegletüket a dió- és jegenyefák sötétzöld lombjai közt. Lenn a gyep alján, alig húsz lépésre zúgott a szürke Tisza törpe bo­zótos cserjék közt, süket nyögéssel és titokteljes solia- okkal.Bizonyos, hogy szüleim után legjobban szerettem ezt a folyót, Még egész kis gyermek koromban sokszor el­eljártam iszapos partjára, játszlam a porondban s hall­gattam örökös zúgását, mely azonban még ismeretlen nyelven szólott füleimhez. És még is gyakran a legvidá­mabb játék közepette, mig a pajtások gondatlan kedvvel röpítették a labdát vagy játszták a bujósdit, ott hagy­tam lármás társaságukat s egyedül, egymagámban, föl­kerestem gyermeki szivemnek egyetlen meghittjét, a vén Tiszát.

Úgy éreztem, mintha röppenő és suhogó folyásából atyai intelmek, tanácsok és vigasztalások szólnának fé­lém, s a magány és csend ez emelkedettségében nőni éreztem lelkemei, Képzelmem láthatára óriási kiterjedé­seket öltött, s nem volt érzékeny szivemnek panasza, me­lyet a hullámok halk locscsanása vissza ne hangoztatott volna.Lassanként kezdtem érteni a tnlvilági hangokat, me­lyek oly néma ékesszólással ihlették elmémet. Akkor ta­nultam a történetet s fogékony lelkem előli (éleleveniil- tek a hajdankornak dicsőségei; kő belükkel láttam föl- irva mindenfelől magam körül a nemzet nagy emlékei! s úgy tetszett nekem, mintha a jó Tisza is íelpanaszolná s visszasírná azokat a régi időket, midőn büszke várak égig nyúló fokai emelkedtek kanyargós mentén, lajlékos paripák vágták vaspatáikal szirtes medrébe, regényes kas­tély erkélyéről büszke várkisasszony velette szolid tekin­tetét a csatákból megtérő harczfira s ezüst kupák és habzó billikomok csengése mellett ősök erényeiről zengett nemes hevülettel a hegedűs. Minden egyszerre Mint fel látnoki képzelmem előtt, a véres harezok. s az örömri- valgó nászmenet, a harczi formák férfias küzdelmei, nyers oroszlán-erő és reszkető gyönge galamb, melynek gögicsélése elolt megtört a féklelcn szenvedély. Meny­nyire tudtam sajnálni e kebeldagasztó viszály közepei te a törpe ivadékot, mely mint a vakondok turkálja a ba­rázdát s izzadt tenyerével keresi napról-napra betevő fa­latját. A folyam, melynek szőke árját hajdan honfivér festette pirosra, a nemzeti szabadság ügyéért omolva,ma széles kalapú tőt In Lajosi emel hátán, zsindelyt szállító úszó U \rSzóval határtalan rokonszenv, egy neme az inn nak fokozta a rajongásig szeretőiemet a Tisza iránt. Téli estéken, távol a szülői háztól, oskolában a tanulás szá­raz unalmai közepette lecsukódtak szemeim s emlékeze­tem csapongva szállt az ismert és szeretett tájakra, mint a hogy a virágportól ittas méh döngicsél virágról-virágra. Láttam újra a kék eget, melyen oly jól esett elmereng­nem, a magas jegenyéket, tetejében a himbálózó liolló- esapallal, a lápok és vad vizek végtelen világát, melyek­nek tükröző örvényébe vérvörösen bukott bele a lenyugvó
* * * *'nap. Ls akkor meg-megborzadtam a környező szürke falaktól, az oskolaterem irigy vasroslélyálól, mely mögött oly szánóan tekinteti rám a napsugár, mintha helyettem fájna neki szomorú sorsom ; gyűlölet támadt keblemben minden iránt, mi környezetemül szolgált s az (‘sztélén gyülölség tehetetlensége néma könveseppá olvadt lesütött szem pillái mon.Nem csoda, ha az első tanév alán, melyben kevés jelét adtam tudományos szorgalmamnak, leírhatatlan bol­dogság között láttam közeledni újra a napol, mely enyeim körébe visz. Névvel öleltem ál meghatóit csalá­domat, de csakhamar kibontakoztam az ölelő karok kö­zül, hogy fölkereshessem kedves folyómal. Ugyanolyan­nak találtam, mint a hogy elhagytam, csak úgy zúgta panaszos fájdalmát, csak ugy görgette tisztára mosott, apró kavicsait. Már le készültem ülni kedvenez fám ár­nyékába, s lelkem már a távol Jellegek körül kalando­zott, melyek zajtalanul lebbenlek lova. az ég sima és de­rült boltozatán, mikor egyszerre két kis kacsó fonódó!I almodozo szemeim kórul s egy üde hang csengő haho­tával kiállá füleimbe:— Találja, ki az?Ki más lehelne, mint a holló kis Dóra? Érzem a keze fogásáról.



24. szám S Z E M L E 9. oldal.— Nos luit eltalálta kedves uram. Igen is, a kohó a hóbortos, ii hebe-hurgya és mit halom én még mi min­den jó tulajdonságokkal Felruházod kis Dórája, a kit maga. gonosz, nem is kérdezeti, hogy él-e még vagy meghalt ? Aztán boszusan lebigygyesztell kis ajkaival hozzá­tette :— Kibújtam, félrevonultam, azt gondolva, hogy talán mégis keresni lógsz. Ks Íme úgyse láttál, eszedbe sem jutottam. Igazán mondd, miért kerülsz? Mit tel lem neked?Szegény kis Dőráeska! Csakugyan egészen megfeled­keztem az én kis szomszédnőmről, pedig csak a jóisten tudná megmondani mennyi sok szép idi'H töltöttünk'együtt,
(/í*“>megdézsmálva a szomszéd kertek építve várakat a porondban, s lapiskálva a Ids patakban. Imi rákokat és halacskákat keresgéltünk. Néha Terka, a vén szakácsnő a mint a konyhán kotnyeleskedtünk. rákoppintott körmeinkre ÍÖzőkanalával, s együtt kellett átszenvednünk az ifjú évek mindeme fájdalmas epizód­jait. De emlékeimet rég elsodorta az oskolásélet viharos epizódjai, s mire megjöttem, ülögetni kezdő bajuszszal, melyet türelmetlenül sodorgattak ujjaim, hirtelen nyúlánk növéssel, s a kamasz évek egyéb jelentékeny tüneteivel, elfeledtem egy hozzám s koromhoz merő méltatlannak talált mull, első benyomásait.Klsö dolgom volt bocsánatot kérni felcdékenységemérl és erősen átöleltem s megcsókoltam. A csók újra visz- szaadla mosolyát, engem azonban egészen komolylyá lelt : éreztem, bogy valami megmozdult szivemben. Iölt- varba is! Már tizenhatodról éves voltam s különösen a szünidők alatt olyan átkozottul megnő az ember. Egész lóriivá cseperedtem, a nélkül, hogy magamnak is számol tudtam volna adni arról, hogy mindez hogy történt. Anyám néha mosolyogva legeltette titkon rajtam szemeit s tréfás megjegyzéseket lett az orrom alatt pelyhedző koromra, a mi pedig engem illet, én is tartottam ma­gamra valamit, oldalt elválasztott hajat viseltem, mint a papámtól láttam s meglehetős kényes voltam tiszta ké­zelőimre. Dóra akkor töltötte be tizenharmadik évét.— Dezső! szólított meg némi hallgatás után, reám (Miiéivé nagy kék szemeit, melyekben őszinteség és tar­tózkodás sugárzott korom és férfiúi fölényem iránt.I »üs leli kedve hallgattam. Először történi életemben,nhogy felnőtt lánykával szcmlöl-szembe, egyedül és la- nutlanul találtam magam. A helyzet rám nézve ké­nyelmetlen volt. bár annak titokzatos ingerét is tapasz-* / *laltam.-— Valid be, kezdé újra Dóra, könyökét vádiamra tá­masztva, valid be, hogy mért szereted annyira a Tiszát? Ah a 'Tiszát ! kiülték önkénytelenül, igen a Tiszát. ( hlamulaltam önkényleien mozdulattal a hömpölygő folyamra. Mindazonáltal zavarba jöttem, éreztem arezo- mon kedves lehellctét, mig pihegő kebele dagadozva cincié a szi'izi ingvállt. A mint meztelen gömbölyű kar­ját nyakam körül fonta, egész testemben megremegtem.— Hál nem mondod meg? kérdező újra.Délkeltem helyemből.— Menjünk, mondám, majd h o l n a p  elmondom, ma estenem lehet.— Dóra piczi kis kendőjét harapdálta fogaival.Te kerülsz, mondó, oh igen ; jól látom hogy kerülszengemet.Nos liât igen. Deleltem makranezos durvasággal, snazzal távoztam.Nagyon félindull voltam. Haragudtam magamra s örá. Ks egész éjjel szemeimet ismét kerülte az alom.

*

Másnap Dórát a kertben találtam. Feliér kis kalap volt rajta, széles nagy karimával, mely csak piczi eperszáját, gömbölyded állát s rózsás fülének hegyét engedte látnom, a mint dévaj kaczérsággal kissé féloldalra csapva borí­totta szőke fürtjeit és könnyű árnyékol vetettek kék szemeire melyeket először volt alkalmam ezúttal külö­nösebben megtekinteni s mondhatom, igen szépeknek ta­láltam.— Megengeded, hogy veled menjek? kérdezi kissé ün­nepélyes köszöntéssel, melyre velem, mint idősebbel szem­ben kötelezve érzé magát.Türelmetlen, mozdulatot tettem. Féltettem költői áb­rándjaimat, melyeket egy szünetlenül csevegő, szeszélyes gyermek megzavarással fenyegetett.— Oh kérlek! engedd meg; oly szép idő van.Végre is engednem kellett. Házunk megett egy gyalogösvény vezetett a Tiszához, csakhamar megérkeztünk, a nélkül, hogy észrevették volna, a folyó partjához. Ott egy pillanatra megálltunk, hogy a tájékban gyönyörködjünk.Kelet felől kelt a nap, lángba borítva az egész látha­tárt. Derűs tényében ragyogott a p —i kastély, ódon, rom- latag falai lomhán váltak ki fakult színeikkel. A levegő mintha meggyuladt volna, folyó aranyként csillámlott s a napsugár vakítón tört meg a kis templom üveg abla­kain. Köröskörül az egész természetből egy nagy fohász látszott fölszállani a magasba halk neszszel, mint egy lehellet, mely mindent életre támasztott maga körül. Lenn a föld szivéből könnyű pára látszott emelkedni s lassan terjesztve szétoszolni, virgoncz rigó fütyült az ágon : tá­volabb, a hegyek váltakozó szinü rétegei között feltűntek a szétszórt fehér házacskák, s mindenikét túlhaladva, lent, lent egészen czik-czakos gerinczével majd a fellegekbe veszve fehérlett a Kárpátok hóboritotta telpje.— Mily szép! Istenem, beh elragadó, ismételgető Dóra.Felhágtunk az utszéli töltésre, hogy jobban láthassunk.Minden pillanatban újabb részlet, vagy újabb látvány tá­rult szemeink elé. Különösen Dóra volt elragadtatva az üde reggeli levegőtől, melyben a fénynek egész özöne támadt és űzte szét az éjjeli homályt.— Ks most tartsunk az erdő felé.Megfogtam kezét és a hosszú fasor alá vezettem, hol rezgő nyárfák csillogtatták a nap fényében ezüstös leveleiket. A szűk és keskeny ösvényt selyemlágy fű nőtte be. Zsongott a méh, az epervirágok bóditóan illatoztak, s fejünk fölött a fák szerelmesen egymásra hajták sűrűn összenőtt lombjaikat.— Olyan jól érzem magam itt! suttogta Dóra.Azzal felém közeledett. Nem volt ez többé a hajnalmosolygó derűje, az erdő árnyékos magánya váltotta azt fel, templomi csendjével, hús homályával. Előttünk el-el- veszett, vagy újra kibukkant a gyalog ösvény kigyózó szalagja. Dalra a Tisza hömpölygő árja csendesen, mél- tóságosan folyt tovább, hogy szinte állni látszott. Har­mattól csillogott a tengernyi lóher, s a fűszeres baltazzin néha csiklandón rezzent össze a levegő és hüs szellő­áramtól, mely végig fúvóit a fák közt s szarka, rigó és pacsirta szeszélyes repüleleivel kanyarodva le s tel, mi­dőn éles torkuk sivitó füttyével fölrezzentették a bokrok alján szendergő karcsú gyikokat, Repült a lepke a v:rá- gok kelyhén, s az akáczok fürge játszisággal lobogtatták az enyhe hajnali szellőben apró kis leveleiket. Ezernyi munkás támadt sürögve az erdő minden zugából ; kop- panl a harkály a vén fa odvábán, s az utszélre odaraj­zolta a verőfény szeszélyes árnyakban az ágak körvo-(Folyt, köv.)nai;t i l l .
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Igazságtalanság volna amaz erőszakosságokból és kor- rupcziókból, melyek csaknem mindenült karöltve járnak a politikai választásokkal, az illető nép politikai érettsé­gére vagy éretlenségére vonni következtetést. Amerika a legszabadabb állam a világon, a választási izgalmak kö­zepette a legvisszataszitóbb korrnpezió képét nyújtja. Az angoloknál viszont, kiknek pedig ugyancsak volt ide­jük magokat a parlamenti államrendszer formáiba bele­élni, tudvalevőleg a legkitűnőbb képesség megválasztatása sem vihető keresztül, jelentékeny pénzeszközök nélkül. Hogy minő szörnyű kihágásokra ragadta csak pár év előtt is a belgákat a pártszenvedély, s ragadja minden választásnál ismételten, az is ismeretes dolog; és ennek daczára balgaság volna az amerikaiakat, angolakat és belgákat nem számítani a politikailag legérettebb nemze­tek közé. Sőt inkább úgy látszik, mintha mindé sajnála­tos túlkapás kikerülhetlen árnyoldala lenne a fényes sza­bad ság i v i v m á n y o k n a k.■ Legalább mindenesetre bizonyos, hogy még a legva­dabb exczessusok sem tanúskodnak annyira a politikai érettség ellen, mint az a sima és hideg közöny, melylyel például a szomszéd Ausztriában mennek végbe a válasz­tások. A szellemileg magas fejlettségű német népnél vá­lasztási kihágások ritkán fordulnak elő, de azért e kö rülményt nem lehet kiváló politikai érettség jeléül tekin­teni, mihelyt a mellett oly jelenségek is észlelhetők, mint például az 1878-diki választási mozgalmaknál. Tudvale­vőleg arról volt ekkor szó, hogy irtó háború támadjon a szoeziál-demokraczia ellen. E czélból a nemzeti szabad­elvűek és a haladó-párt kompromisszumra léptek, minek következtében, hogy a szavazat megoszlási elkerüljék, Berlinben, a szocziál-demokrata mozgalmak főszékhelyén közös jelöltet állítottak fel. És mi történik az utolsó órá­ban? A nemzeti szabadelvűek Treitschke vezérlete alatt az utolsó pillanatban felléptetik a közös jelölt ellen saját nemzeti szabadelvű ellenjelöltjüket, sőt esztelen módon oly fényes neveket teltek ki az esélyeknek, mint Moltke és Fáik. Ily fegyelmezetlenség nem lehet politikai érett- ség jele.Nálunk minden parlamentáris államok közölt a legtöbb jelentősége van a választásoknak. Alig van nép, melynél a politikai érdeklődés oly általános volna, mint a ma­gyarnál s ha már a legközelebbi hon ti, czcglédi és jász­berényi eseményekhez akarunk analógiát keresni, csak a részeg angol választó-hordáknál, vagy az oezeánon túl, a rowdie-knál kell azt keresnünk, kik az amerikai vá­lasztási orgiákat oly hírhedt nevezetességre juttatták.A hadviseléshez mindenekelőtt három dolog szüksé­geltetik: pénz, pénz és pénz. Ugyanez szükséges a vá­lasztásokhoz is, sőt tulajdonképen négy tudniillik: pénz, pénz, pénz, pénz, és főképen a mi fejjel-mézzel folyó boldog hazánkban. Nem mintha a magyar országgyűlés padjain csupa Krőzusok ülnének, de sokan ülnek olya­nok, kiknek helyükért vagyonuk nagy részét kelkitt fel­áldozniuk, és sokan csak azért foglalnak benne helyet, mivel megválasztatásuk érdekében, személyes és politikai hantijaik roppant pénzáldozalokaf hoztak.Honnan és mikép kerül ki ez a pénz, ne kutassuk. De elég az hozzá, hogy ha a pénz elő van teremtve, úgy annak még megfelelő (elhasználásáról is kell gondos­kodni. És ezt rendesen ajelö lt hantijai végezik. Ok vá­lasztják ki a rögtön jelentkező korlesi, kinek nem nehéz rátalálni a kilincsre, mert azonnal felütik a főhadiszál­lást magánházban, kaszinóban, vagy béreli szobákban,

.S/iV,

hol a végrehajtó bizottság állandóan székel. A kortesek néha felbérelt,' néha önként ajánlkozó ügynökök ; mint­hogy azonban bőrüket viszik a vásárra, tehát rendesen jól meg lesznek űzetve. Kortesek a legkülönbözőbb tár­sadalmi osztályokból kerülnek ki, mert a kabátos ember nem ért ahhoz, hogy a paraszt, választókkal beszédbe ereszkedjék és velők versenyt igyék, valamint egy egy­szerű ispán sem képes arra, hogy előbbkelő osztályokkal lépjen tárgyalásra. A korles megfizetteti magal, Inka- kai ültet léjébe, elpáholtalja magát, kilöketi magát az el­lenpárti korcsmákból, de ritkán vagy épen soha sem csalja meg a beléje helyezett bizalmat. Sok választásnak voltam szemtanúja, de két dolgot a legvadabb kicsapon­gások között sem tapasztaltam, azt, hogy egy igazi kor­tes a döntő pillanatban gyávának bizonyult volna, meg azt, hogy zászlaját elhagyva, a fényes ígéretek az ellen­ség táborába csalták volna.oEllenben nem rilka dolog az. hogy egész választó-köz­ségek uégyszer-ötszür megvásároltatnak es m !gvesz­teget lelnek. Jellemző eset erre nézve a következő, mely mindenképen érdekes világot vet egész választási rend­ire.Egy dél magyarországi megyében oláh parasztokkal kel­lett a pártoknak számolniuk. Ötvenöt közülük egy sza­badelvűpárti korles megvásárolt, egy héttel a választás előtt, fejenként két forintjával. Másnap már ugyanez a közönség a szélső baloldalé volt, mert ez minden em­bernek három forintot adott kezébe s ellátta étellel, ital­lal, a mennyi csak kellett. Harmadik nap a román vá­lasztópolgár újra a kormányért lelkesült, mert négy fo­rintot kapott s bort á discrétion. így folyt ez a kellemes játék egész a választás előestéjéig. Ekkor azonban a szélsőbal biztosítani akarta a maga részére a diadalt, még egyszer megfizette tehát őket, de egyszersmind rög­tön magával vitte az egész csoportot, hee.sukl.a a váro­son kivid fekvő pálinkafőzőébe, ott itatta egész éjjel, hogy másnap a szavazó urnához hurczolja.Eljött a másnap. A földig itatott csordát a városba akarják vinni, hol minden egyesnek kezébe nyomva a választó ezéduláf az urnához kellene járulniuk. A menet megindul a Iiákóczy-induló hangjai mellett, de mielőtt még a városba értek volna, egy rakás fokosokkal felfegy­verkezett választó ront rájuk. Csakhamar véres vereke­dés fejűk ki, a megtámadottak késsel, kapával, rúddal védik magokat, de végre is hátrálniuk kell a támadók túlnyomó száma előtt, kik üldözőbe veszik a megfutamo- dottakat. Es valószínűleg még máig is üldöznék őket, ha eszükbe nem jut a választás. Nosza hamar sietnek vissza, ha még idejekorán érkeznének. Az idő azonban múlik, a választási időt már rég elkongal.la a toronyóra, s mire lélekszakadva megérkeznek a községházához, akkoron már ki van hirdetve a választás eredménye, hogy se nem ez, se nem az. hanem a harmadik, a mérsékeli, ellenzéki lett meg, a kiről még pár óra előtt, senki sem álmodta volna, hogy többségben lesz.
» Ilyen és ehhez hasonló esetek nem ritkán adják elő magukat. De vannak másfelől oly vidékek is, és még ezek a legjobbak, a hol a képviselői állás ép oly örökös va­lamely családban, mint akár a gróíi czim. Bizonyára az országgyűlés jövő ülésszakában is fogunk találkozni sok olyan nrezczal ismét, kikel már megszoktunk látni par­lamenti rendszerünk kezdete óla.Es nem egy, igazán meg is érdemli ezt. A ki p. o. mint Usanády Sándor is, ösz- szes roppant vagyonát, a megválasztatásával járó költsé­gekben vesztette el, valóban csak csekély járandóságát
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24. szám.12. oldal S Z E M L Eélvezi elvesztett tőkéjének évi rendes képviselői napdijai­ban. Néha megtörténik az is, hogy az imádott nép, mi- iitán jól tele elle és illa magát a jelölt költségén, kapja magát és a feledhetetlen pillanat emlékeid magával viszi a kanalakat, késeket és poharakat. így járt ugyancsak Csanády bátyánk egy időben. Az öreg ur azonban nem érlelte a tréfát, és mihelyt észrevette a manipulácziót, azonnal «vérei» után szálasztolta huszárjait, kiknek si­kerüli még idején napvilágra hozni a szűrök és gubák alól, a lábrakelt evőeszközöket.A képviselői világ egy más kedélyes és ismeri lypusza, Beöthy Algernon ellen egy ízben meg valami l\ K.nevű kortes dolgozott kerületében. A hatalmas hangú, fárad­hat lan nyelvi! kortes nem kis veszélyt képezett az Bő- thyre nézve, különösen remek stylu és sok svadéval elő­adott korlesbeszédei következtében, melyek sokat részére csábitoltak a válaszlók közül. Véletlenül azonban egy­szer csak kisült, honnan van a koma nagy szónoki ap­parátusa. Összevásárolta tudniillik a «Márczius tizenötö­dikének» nehány antiquáriusi példányát s azokból ta­nulta be. s mondta el Kossuth hatalmas beszédeit, min­dennapra mást. Az ellenpárt kortesének ekkor egy jó gondolata támadt. Mit sem szólt, hagyta az ipszét be­szélni, hanem egy alkonyaikor, mig a nagy népt.ribun a korcsmában öntögette hazafias keseredetlségben kiszá­radt torkát, belopódzott lakására s észrevétlen ellopta a hírlapok olt talált minden példányát. A csel sikerüli. B. K. tudománya összeomlott, nem tudott többet beszélni s szégyenszemre kellett a nyilvános szerepléstől visszavo­nulnia, s megkönnyítette Beőthynek a győzelmét.Egyébként a kortes mesterség sem nem olyan rósz, sem nem olyan könnyű, mint sokan hinni szeretnék. Jó to­rok, aczélizmok, vastag arczbőr és niindenekfölött sok népszerűség kívántatik még hozzá. De a jó kortes büsz­kén is tekint, alá jelöltjére, a kit az ő szemhunyoritása juttat diadalra, s ha egyszer sikerült kivívnia a győzel­met, egész életére igyekszik kizsákmányolni maga szá­mára a helyzet előnyeit. Tanú rá Tóth Kálmán halha­tatlan Borbócsa.
AA magyar tudományos akadémia 8-iki nagygyűlésére fényes közönség jelent meg. (Írói Kónyái Menyhért igen szép megnyitó beszédet mondott, kár hogy a múltra vonatkozó megelégedése nem a tapasztalatból, de az ab in visis dicsértek nem ismeréséből ered. A jövőre nézve kívánjuk, hogy szavait figyelembe vegyék. «Méltán meg­várhatja tőlünk a nemzet, hogy ne az egyesek előszere­tete, de a kor kivánala adjon irányt az akadémia tevé­kenységének. Az akadémia művelje azon tudományokat és világosítsa meg azon kérdéseket, melyek a jelenkor követelményei közé tartoznak.»Kraknói ékes titkári jelentése után következett Szász Károly emlékbeszéde Arany felett. Dicsőítette benne főleg az embert és magyart. Költészetében a magyar jellem férfiasán komoly oldalát látja személyesítve.Egyes munkáira térve át, legérdekesebb az ismertetés, melyet kéziratban befejezetlenül maradt mű Ilkájáról a 

«(Isaba királyfiból» ad. mely az Efelc-lrilógia középső része lett volna.Attila uj nászra készül öregségében, a szép Mikolllal. Neje Krimin Ida. kil mini Szigfrid özvegyéi veil volt nőül

s kit a német Niebelung-énekből s a Buda halálából ismerünk, bőszül forral e miatt férje ellen, ki őt a máso­dik nászszal meggyalázza. Haragosan vonul félre az ünnepélyek elöl — a mialatt a nász vig zaja hat be lak­osztályába, dul-ful dühében, hányja-veli elméjében régi emlékeit. Szigfridje — első utolsó igaz szerelme — képe tűnik fel előtte s róla maradi emléktárgyai lomtárában keresgél. Előszed mindent, a mi a gonosz Magén által orvul megölt hősre emlékeztet; s a rég elfeledett emlék­tárgyak közt megtalálja a láthatatlanná tevő varázs­csuklyát is, melyei Szigí'ried egykor a niebelung-kincset őrző Albrik törpétől kapott volt, s mclylyel (íunlhcr király számára Brunnhildol megnyerte vala. A boszuérl lihegő, megcsalt nő lelkében egy ádáz elhatározás eszméje vil­lan meg. S mikor a nászünnepély véget ér, az öröm és vigalmak zaja kitombolt, Etele uj nejével nászsátorába vonult és Etellakon minden csendes: Krimliilda magára ölti a láthatatlanná tevő varázs-csuklyái, Etele sátrába lopózik s Szigfrid kardját a szerelem és bor mámo­rában alvó férj szivébe meríti és őt vérében hagyva távozik. Soha senki sem tudta meg, ki ölte meg Etelét — némelyek Mikollnak, mások az uj nőre s befolyásárafiai által támasztott palola-forradalomnaktulajdonították, csak a Szigfrid özvegyére nem gondolt senki.A «Buda halálában» is vannak a Niebelung-mondára erősen emlékeztető részletek, a most bemutatón részlet pedig e mondái egészen összeolvaszlja ami mondakörünk­kel. Es pedig remekül.A szépen kidolgozott beszédnek komikus részletei is voltak : a hasonlilgalások (íöthe, Schiller és főleg Tenny­son poéziséhez; azt hittük, hogy Böthy felsülése a pár­huzam-irodalmai legalább egy időre elfojtotta» Csalódtunk.
S F O R T.

A lóidomitásról.Habár a ló a megelőző Icczkék következtében a vág­tához szükséges hajlékonyságéi elsajálitotta is, a különb­ség a lábak elhelyezésénél a lépési-ügetést és vágta közöli oly nagy, hogy már az maga is nyugtalanítja öl. hődolog az első váglaleezkénél az, hogy a ló egymás­után hőbb nyugodt vágtaugrást legyen képes meglenni nem kell vele törődni ha az első leczkéknél az egyik ugrás hosszabb is mint a másik — csak a nyugalmából ne jöjjön ki a ló.Ne gondoljuk, hogy a ló egyedül váglázás állal tanul meg vágtázni — az oldaljárások a hajlilás s főleg az összeszedett ügetés az alapja a helyes vágtázásnak — ha lehal azt vesszük észre, hogy a ló nem vágtázik kellő nyugodtsággal s az ugrások szabatos megléteiére nem képes, térjünk ismételve vissza a megelőző leck ék ­hez, menlól jobb es szebb tartással képes feszesség nél­kül tanítványunk oldaljarások és összeszedett rövid üge­tésben menni, annal szebben, szabatosabban fog vág­tázni tudni.A vágtát tehát eleinte az összeszedeti ügetésből, későbbaz összeszedett lépésből s vegre álló helyből fej leszíj ük.Miután a lovai lépési es ha lehel iigelésl mindkét bé­len gyakoroltuk az oldaljárásokban, álló helyben és me­lles közben hajlilolIuk, pihentessük kissé s azlnu vegyük nagy körbe, menjünk néhányszor körül lépésben és iíge-



24. szám S Z E M L E 13. oldallésben lehető jó tartást követelve — szedjük íókonkint össze — a külső szárakkali félvisszatartások által —v e ssz< l*t • i u tr » »őt£GK-kel, bogy a liáts<» lábak a súlypont alá jussanak s ez által a súly a ló hátuljára lereltessék. Kz által a ló eleije meg fog könnyebbillni és a vágtaugráshoz szabadon lóg emelkedni tudni. Azon perezben a midőn a ló mintegy maga kínálkozik a vágtába vak) beugráshoz - kell a szárakkal kissé engedni és aezombokkal a lóra meg­felelő mérvben halni, hogy az a váglaugrásokat folytassa.Igen czélszerü a vágtát megelőzőleg a lovat egyszer- kétszer a k«>r(>k körül vállal be csináltál ni, ha lehet üge­tésben. ez által a lő belső oldala, különösen a belső hátsó láb hajlékony és képes lesz a súlypont alá lépni.A helyes ügetést valamint a helyes vágtát, a lovasnak ülő részével éreznie kell.A vágtába ugrás elöl ta  lónak meg kell könnyebbedéi a szárakon — (Je nem azáltal, hogy a száraktól vissza­húzódik -— de kellő meghajlás által, mert ha nem küny- nyebbedett meg a szárakon, vágtában rohanni fog; nem kell tehát akkor a beugrást erőszakolni a mikor a ló a szárakra furakodik, de várni kell mig kellően elosztotta súlyát s csak akkor beugratni, mikor önként ajánlkozik a beugráshoz.Krős, jól alkotott lovat eleinte az összeszedett ügetés­ből kell beugratni —- gyengébb — rósz hátulsó részek­kel bíró lovat ne összeszedett, de a neki megfelelőtermészetes ügetésből kell beugralni.Ha egy gyenge hátulja lovat ügetésben nagyon össze- — az túlságosan sülyedni fog és a súly szer fe­szlett terhelni fogja gyenge részeit, s ha elejét jó akaratu­kig emelte is a vágta ugráshoz, nem lesz képes hátuljá­val a terhel továbbítani és ezért a szárakon lóg fura­kodni és elején lova fog rohanni akarni, hogy hátuljái a túlságos megterheltetéstöl megszabadítsa; czérl kell a gyenge hátuljii lovat szabadat)!) ügetésből beugratni, s csak fokozatosan, vágta közben összeszedni.Mint minden leczkénél, úgy itt is, azon igyekezzünk, hogy a lóval akaratunkat megértessük — s csak azután irányuljon igyekezetünk arra, hogy azl a mii követelünk a ló tökéletesen is csinálja. Néhány vágtaugrás után vegyük ügetésbe-lépéshe s aztán megállítván simogassuk meg. Többször ismételjük a beugrást s ne tévesszük szem elől azt, hogy a nyugodt, nem elsieted beugrás a fődolog. A ló nem kergetendő bele a vágtába, de össze- szedés és az elmondott segítségek megfelelő alkalmazasa által ösztönözendő arra, hogy a beugráshoz maga kí­nálkozzék.Ha a lovat a vágtába mintegy belekergeljük, akkor az egész súly a ló elején lesz, a ló meg lógja magút minden részeiben merevíteni -— s tova log rohanniezt nem hihet idomilási eljárásnak nevezni, nem érővé de a mesterség szabályainak helyes fel lógással i alkalma- zásával kell és lehel csak igazán idomítani.Ha tanítványunk akár tartás hiány, akár ezombjaink nem elég hatású működése folytán ligetesbe esett, nem kell azl azonnal fokozott segítségekkel vagtaba kergetni vagy büntetés állal értésére adni hogy hibázott, de to­vább kell ügetni, lassankinl összeszedni s újból nyugod­tan beugratni.Oly lovakat, melyek a zablára leküsznek jó lesz né­hányszor hál rálépte! ni, de nem halraranczigalni s újból előre kergetni goromba segítségekkel, mint azl oly gyak­ran látjuk, de szabályszerűen mint azt a halralépésnekimerítően leírtam.

Közbe-küzbe nem fog ártani vállat és farat becsinálni.Ha a lovas érzi, hogy váglázás közben a ló tartását veszíti, nem kell bevárni azt, hogy a ló magától essék ügetésbe, de összeszedett ügetésbe kell vele átmenni.Hibás eljárás, azt mindenki át fogja látni ki az elő- beniekben elmondottakkal egyetért —- ha több egy osz­tályban idomított pótlótól azt követeljük, hogy azok a vezényszóra mind egyszerre ugorjának be. Minden egyes lovas várja be az alkalmas pillanatot, a mely akkor van, mikor a ló a helyes segítségek befolyása következtében maga kínálkozik a beugráshoz.Az oly ló, mely nem akar vágtába ugrani, még nem érett a vágtához, azzal pár napig még nem kell vág­tázni -— de tőkéiétesbiteni kell a már többször elmon­dott módon oldaljárások és hajlitás által.Hogy a ló ügetésből helyesen ugorjon be vágtába, he­lyesen kell ügetnie, azaz, a külső hátsó lábnak jobban kell megterhelve lennie, a lónak annyira kell meghomo-n / *>rodva lennie, hogy a belső oldala előbbre legyen kissé mint a külső s hogy a külső hátsó láb oda lépjen a hova a belső első lépett.Kleinte nem kell túlságosan állított fejjel vágtázni, és a fejállitást csak a ló ügyességéhez mérve kell fokozni.
Villamos lőfegyver. Már az 1K7Í>. évi párisi világtárlaton lát­

ható volt ogy Georges le Baron és Férd. Delmas caeni lakosok 
által szerkesztett villamos lőfegyver, mely bár az előbb ismert 
Pieper-féle fegyvernél jóval tökéletlenebb volt, mégis nagy feltű­
nést okozott akkoriban a kiállítás látogatóinál, s csak a gyakor­
latban felmerült nehézségek folytán ment ismét hamar feledésbe. 
Ezen villamos lőfegyver a hiányos s tökéletlen Galan-féle c!ső- 
zárral birt, agya pedig két, belülről ki vájt fadarabból volt össze­
illesztve, melyek közé azután az aránylag nagy villamos készü­
lék volt elhelyezve. Ez utóbbi a következő részekből állott. Egy 
lapos, jé)l zárható üvegpalaczk vagy kőedénybe, he volt téve kel 
szén- és egy horganyrudacska; a palaczk vagy kőedény többi 
része kénsavval és kettős chromsavas kálival (doppelt chromsau- 
res kali) megtöltve. A szén- és horgonyrudacska sodronyai a pa­
laczk előtt elhelyezett inductio hengerére, innét pedig a fegyver 
töltényébe vezettettek, olyformán, hogy a villamos szikra, a löl- 
tényhiivelyben egymáshoz közeledő s a puskaporon keresztül ve­
zető sodronyok végénél csak a ravasz megérintésénél ugorhatóit 
át s idézhette igy elő a rneggyulást. Ezen villamos készülék vil­
lamos erejét már 14 nap múlva elvesztette; időnként szükséges 
volt tehát azt ismét megtölteni s mégis sokszor megtörtént, hogy 
fris töltésnél is zavarok s ennek folytán rósz, megbizhatlan mű­
ködés állott be. Mindezeket a hátrányokat a Pieper-féle villamos 
lőfegyvernél már nem találjuk, mert a villamos készülék savnél­
küli száraz, 100— 150 gramm súlyú s mindazonáltal 10.000 lö­
vésre szükséges villamosságot is magába foglalhat s megtartja azt 
több heteken keresztül is. E villamos készüléknek újra való meg­
töltése automatikusan, a vadász által hordozható s 3 elemből 
álló kis Callaud-féle villamos oszloppal történik, a melynél sem­
minemű sav nem használlatik s annak tisztítása évenként csak 
egyszer szükséges, fenntartása pedig évenként legfeljebb 1 2 frlba
kerül. A gyűjtő maga, romlásnak egyáltalában nincs kitéve sőt 
ellenkezőleg a használat által minőségében még javul. A Pieper- 
féle villamos fegyvernél, Francziaországban eszközölt próbák alap­
ján, következő előnyöket konstatálhatni: 1. Feltétlen biztonságot 
nyújt véletlen elsülések ellen, a mennyiben ily esel e fegyvernél 
nem fordulhat elő. 2. Ellenben szándékosan elsüthető bármikor 
s minden pilanatban a nélkül, hogy a kakasok s a fegyver egyéb 
felhúzó vagy záró készülékeinek rendbehozásáról előbb gondos­
kodni kellene. 3. A töltény puskapora azonnal és egész tömegé­
ben meggyül. 4. A töltényben a puskapornak meggyulása elölről 
történvén, annak tökéletes elégetését vonja maga illán, mi állal 
a csőben nagyobb erő vagyis gáznyomás fejlődik ki s annak kö­
vetkeztében a lövés nagyobb hatással is bir. f>. Ezen fegyver csii- 
Iörtököt nem mondhat, a mennyiben a megtöltött patronok egy 
kis, e czélra külön készítetI galvanomérővel megbízhatóságukban 
alaposan ellenőrizhetők. (I. A töltényhüvely a nélkül, hogy annak 
bármi néven nevezendő helyreigazítása (reconstruct ió) szükséges
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volna, többször és újra tölhető. 7- Miután e fegyveren a lakat 
hiányzik s a fegyver különben is nagyon egyszerűen van szer­
kesztve, javítás rajta csak ritkán fordulhat elő. Fontos előnyök 
szólnak tehát a fegyver czélszerűsége és életképessége mellett, de 
hogy miképen fog az nagyban és a gyakorlati életben megfelelni, 
azt csak a jővő képes kideríteni.

A kilenczszázadik özbakot ej tette el gróf Schaffgotsch Ulrich ez 
évi május lG-án a felső-sziléziai vadregényes hegyek közt. Ugyan 
azon őzbak a 22-ik volt az idei elej tét Lek közt.

A fajdtyuk és nyirfajdvadászat idénye a herczeg Schwartzenberg- 
féle knumai uradalomban berekesztelett. Az idén mindössze elej- 
tetett 37 fajdtyuk és 3 nyírfajd.

Egy ritka nagyságú köszáíi sast lőtt gróf Guodt Abelino Tirol­
ban. A sas szárnyszélessége 2 10 méter ; karmai hatalmasak és va­
lamint a ragadozó szilié is egy régi példányra vallanak.

Y egyes sporthírek.
Nemzetközi lóverseny és lók iái 1 i tás rendezését is tervezik esz­

tendőre, kapcsolatban az. országos kiállítással. Mindkettőt nagy 
arányokban tervezik. A lóversenyre olyan dijakat tűznek ki, me­
lyek kétségkívül ide fogják csalni a kontinens és Anglia legelső 
sportsmaneil ; hir szerint 60,000 frankos nagydij leszés 10— 30.000 
frkos handikap-dij, úgyszintén ügelőverseny 40,000 franknyi dijak­
kal. A nemzetközi lókiállitás a Hermina kápolna környékén lesz 
hol vagy ezer ló számára emelnek istállókat, úgyszintén fedett 
arénát a lovak elővezetésére. Érmeken és díszokleveleken kívül 
26,000 frankot fognak dijakul kiosztani. A rendező bizottság, 
Kozma Ferenez miniszteri tanácsos elnöklete alatt, már befejezte 
munkálatait s a programmot minden európai nyelven közre fogja 
bocsátani.

A boroszlói versenyeknél az egyes futamok igy mentek végbe : 
Sziléziai teny ész-verseny. Álla ind ij 4000 márka 1600 méter (37 alá­
írás) llenckel Hugó gróf p. m. Cambus-a megverte Regent és 
Hddafurt. A kétévesek versenyében államdij 3000 márka. 1600 
méter (10 aláírás) llenckel Hugó gróf Cl iái i 1 i-j a győzött. Antoi­
nette második, Hédit harmadik. Kisorsoló handicap. 3000 márka 
1600 méter. 8 nevezett ló közül 3 indult Falkenhausen báró id. 
p. h. Gonsul-ja győzött, Margarétáé I, és Cabham ellen. A har­
madosztályú államdij 3000 márkáját (2200 méter 10 aláírás) 
Schmetlow gróf N iklótja seperte be, Veránderlich második, llenekl- 
Handicap. A graditzi kir. főménes dija. 2000 márka. 2000 méter. 
Treskov W. kapitány 5 é. p. m, Ilarzburg első, követi Leibhusar, 
azután Morgenrölhe. A boroszlói vadászverseny tiszteletdija és 
1700 márkáért hatos mezőny alakult, Falkenhausen báró I)er- 
darnpf-ja ismét bebizonyította fölényét, mert 837* kiló terhe da­
czára sikerült levernie Sunschinet és Királynét, melyek 77* ille­
tőleg 177a kilóval kevesebbet vittek.

A boroszlói második lóversenynap következőleg folyt le : I. Ne- 
gyedoszlályu 1500 márka. Hároméveseknek 2000 méter (9 aláírás.) 
A graditzi kir. főménes p. m. Muselmann (ap. Flibustier a. Mlle 
de Mailloc) első, llenckel Hugó gróf s. rn Chalili második. Mr. 
Johnson p. k. Antoinette harmadik II. Silbernes Pferd. Tisztelel- 
dij és 2000 márka, távolság 2400 méter (4 aláírás) Mollard kapi­
tány 4 é. p. rn. Leibhusar (ap. Hospodar a Queen of Surrey) első, 
Falkenhausen báró 4 é. p. k. Mczza-Cuna második. III. Fürslen- 
preis. Tiszteleldij és 500 márkányi államdij. 2000 méter (12 alá­
írás) Schmettov gróf 4 é. p. m. Nddot (ap. Flibustier a. Lady 
Cecilia) első; Spiekerrnann Olló 3 é. p. k. Ilildegard harmadik. 
IV. Eladó-verseny. 1600 márka, távolság 1500 méter (3 aláírás) 
Spiekerrnann Olló 4 é. p. k. Arbutus (ap. Debut a. Uniea) első, 
Falkenbausen báró id. p. b. Consul második. V. Beaten-handicap. 
1500 márka, 1500 méter (12 aláírás) Mr. Bum 4 é. s. k. Marga­
rétáé I. első (ap. Vordermann a. Merry Agnes); Falkenhausen 
báró 3 é. s. k. Morgenrölhe második. VI. Scheitnigi vadászverseny 
2o00 márka államdij. Körülbelül 4000 méter (9 aláírás). Falken­
hausen báró id. s. k. Per Dampf (ap. Monseigneur a. Dame Quick- 
ley) egyedül járta körül a pályát.

A gráczi vasparipa meetingen Vermes Lajos és Schleir K, kép. 
viselték a budapesti vasparipa egyesületet. Képviselve voltak a 
brueki, a merzeburgi, bécsi, prágai stb. vasparipa-egyesülelek is. 
Peggán, Leibnitz és Points voltak a versenyek színhelyei. A nagy 
arany érmet Vermes Lajos nyerte el.

A berlini versenyek lefolyása következő volt: Júniusi gátver­
seny 1000 márka. 2500 méter, Bieler Ottó id. p. k. l)orothea-ja 
első Mr. George. 5. é. p. k. Alma I. második. Graditzi vadászver­
seny 1000 márka (urlovarok versenye) 3500 méter. Amim hdn. 
id. s. h. Sharyer-je első, Treskov kap it. Mozartja második. Nngy 
charlottenburgi vadászverseny 3000 márka, 5000 méter. Oehlscbla- 
ger bankár 5 é. p. m. Belllover első, Marschall hadnagy 6 é. s

h. Woodland második, Turin harmadik. Gloriette-vadászverseny 
1000 márka (Tisztek versenye) 3000 méter Amim hadin. id. p. h. 
Suparlaof első, The Bear második. Wilmersdorfi gátverseny. 1200 
márka 2000 méter. Mr. Burn id. p. h, Sullan-ja első Guillerette 
második.

Halászati hirek.
A pisztráng falánkságát igazolja á következő eset: Egy kalász, 

midőn a horgára akadt pisztrángot parira húzta, annak szájából 
egy hosszú halrész lógott ki, mely akként történt, bogy az alig 
egy fontos liszlráng (így magánál sokkal nagyobb tinbalat nyelt 
el, de annac csak felét volt kéios bevenni, a lobbi részé pedig 
künnmaradt. Nevezetes e dolog ián főleg az. hogy a nagy liai 
elnyelése állal különben is egészen kiforditell szájával még min­
dég tátogni igyekezett s a körülte röpkedő legyeket kapkodta, tehát 
éhes volt. Midőn a balász a pisztrángot felhordotta, annak gyomra 
egészen üres volt, meri a torkol teljesen megtöltött nagy (hibái­
tól nem juthatott egyéb eledelhez.

Az angolnahalászat Galicziában már régtől fogva igen bálás 
foglalkozás volt, a mit az angolna mesterséges tenyésztése által 
még fokozlak is. Azonban nagy akadályul szolgál ez iparágban a 
galieziai folyamok talajviszonya, mely az angolnának felszínre 
jövetelét akadályozza. Galieziai szakemberek eme akadály elhárí­
tására legutóbb a drezdai halászati kongresszus által a cseh vizek 
részére javaslatba hozott angolnalarlályok alkalmazása által akar­
nak a bajon segíteni.

A halállomány csökkenését az utóbbi időben különböző módon 
okadatolták. Némelyek azt állították, hogy az állomány csökkenése 
nemcsak számban, de az egyes halak nagyságának a szertelen 
halászatnak a következménye. Mások (ízzel szemben okul a vizek­
nek szabályozását, meder elterelését és főleg a viz. tisztátlanitását 
hozták fel. A londoni halkiállilás eme vitának azzal vetett véget, 
hogy kitüntette, miszerint az állomány csökkenése csakugyan a lul- 
halászalból származik. Ezt bizonyítja főleg az. hogy olyan halak, 
melyek eddig bizonyos nagyságra megnőttek, most alig fél any- 
nyira képesek kifejlődni, mert a rendszertelen halászat miatt nincs 
elég idejük a kifejlődésre. Jó volna tehát a halászainál is a lörga 
szerinti felosztást behozni !

• •

Felhívás az ország állattenyésztőihez
RUDOLF főherczcg, trónöiöLs ö cs. és kir. Fensége védnöksége alalt

az 1885. évben Budapesten tartandó nemzetközi időleges állat-
kiállít ásókban való részvéte! re.Az 188;"). évi országos általános kiállítás alkalmával következő nemzetközi időleges állalkiállilások lógnak meg- Larlalni: 1. Uaromli, tengerinynl és ehkiállilás, május ö-töl l()-éig. 2. Ilizotl szarvasmarha.- és juli-kiállitás má­jus 17-től 24-éig. B. Tenyészjuli-kiállilás május 20-l.él B()-áig. 4. Méhkiállilás auguszlus 20-lál B() áig. r>. Te- nyészserlés-kiállilás, szeptember l-lől 8-áig. (>. 11iz<'>s(‘r- lés-kiálIilás, szeptember l-lö! 18-áig. 7. Tenyészszarvas- íiiarhii-kiál 1 iIás szeptember l-lől l()-éig. 8. Lőkiállilás ok­tóber 5-lől 10-éig. Alkalom lesz tehál nyujlva arra, hogy Magyarország minőén (‘gyes állatU‘iiyészlési ágának lük­ről bemulalhassiik ezen különböző kiáll i I ásókon.Ibi elfogadjuk azt, - ti mii tagadni alig is lehelne, bogy összes közgazdaságunk étolajának törzséi a me­zőgazdaság képezi; s hogy ezen törzs állapolálól függ a la koronájának az iparnak hatalmas, erőteljes fejlődése, mely nélkül nem virulhat buján a lombsálor — a keres­kedelem, -— s nem bozlial dús gyümölcsül az egész la : úgy nem fogjuk tagadhatni azl sem. hogy a törzsnek a mezőgazdaságnak éltető gyükérzelét Magyarországon az állal tenyésztés képezvén, ezen közgazdasági tényező állapota a legnagyobb figyelmei érdemli. Ma lehál az



24. szám. S Z E M L E 15. oldal1885. évi nemzetközi időleges állalkiállitásokon meg akar­juk ismerni magunk, s meg akarjuk ismertetni a külföld­del Magyarország teljes közgazdasági és kulturális képét, úgy iparkodnunk kell első sorban az élőfa gyökérzelének, az állattenyésztésnek lui és teljes tükrét bemutatni. Az alkalmat erre megadja a kiállítás országos bizottsága a fent részletezett állat kiállítási programúi megalkotásával. De ez csak üres keret, melynek díszes betöltésére első sorban a magyar gazdák, a magyar állattenyésztők van­nak hivatva. Országos állattenyésztésünk minősége nagyot haladott az utolsó két évtizedben, az kétségtelen: de e haladás tényleges haszonoredményének egyik fő csökkentő oka az, bogy a termelő és fogyasztó közönség egymás­sal nem lépett még eddig közvetlen érintkezésbe; hogy magunk sem ismerjük eléggé termelési forrásainkat és fogyasztó köreinket. Hány eset van arra, bogy a gulyái tartó gazda jó áron kívánna tenyészbikát, vagy üszőket venni s nem tudja, honnan, akkor, mikor a szomszéd vagy íi harmadik vármegyében vevőt keres gulyabeli bi­káira, vagv üszőire a másik tenyésztő. Ilánvszor kívánná• a »«nyugati fajtájú tehenészeiét fris vér beszerzése által meg­újítani vagy szaporítani az előre törekvő gazda s kény­telen ez iránt a kormányhoz fordulni előtte ismeretlen állatok beszerzéséért akkor, midőn egészen saját Ízlése és tenyészozélja szerint válogathatna esetleg más tenyész­tők eladó anyagában — ha e tenyészdéket ismerné.így vagyunk a juhtenyésztés terén is, hol a meglevő tenyészanyagnak megismerése, valamint a finom gyapjú és az újabban mindinkább tért foglaló hústermelés és idegen fajtáknak alkalmazása tekintetében is minden meg­vitatásnál mérvadóbb meggyőződést fogunk szerezhetni az álalános juhkiállitáson, ha hazai juhtcnyészlöink mi­nél számosabb bejelentések által az elért eredményeknek ép oly tanulságos képét fogják nyújtani, mint a mily tág tanulmányozási alapot reményiünk nyújthatni gazdakö­zönségünknek a külföldi juhok kiállításában. S ha nagy fontosággal bir a kiállításnak már ezen oldala is szar­vasmarha- és juhtenyésztőinkre, bizonyára nem kicsi ny- lendő reájuk nézve azon haszon sem, mely úgy hízott állatjaiknak, mint egyéb tenyésztermékeiknek a kiállításon megjelenő fogyasztók és közvetítők előtti bemutatásából háramolhatik. A sertéstenyésztés, mely az országban oly nagy lendületet nyert, bizonyára szintén csak újabb hasz­not húzhat a kereskedés góezponlján — Kőbányán tar­tandó és nagyszerűnek ígérkező sertéskiállitásból annyi­val is inkább, miután épen ott lesz alkalmuk a külföldről megjelenő tenyésztőknek, kereskedőknek és kormánykép­viselőknek meggyőződniük arról, hogy az utóbbi időkben ott élet beléptetett ál lat egészségügyrendőri intézmények Magyarországot és különlegesen Kőbányát tették Európa legbiztosabb sertésvásárává; s hogy a legkülönbözőbb országok és vidékek számos fajtáját miként gyűjti e nagy­szerű központba együvé a magyarországi sertéskereske­dés hatalmas szervezete. Ha nz októberi lóversenyek ide­jére tervezett nemzetközi lókiállilásl utoljára említjük (el, ezt bizonyára nem azért leszszük, mintha ettől legkove-%Js('bb eredményi várnánk; sőt ellenkezőleg nzl reméljük hogy ezen kiállítás log az országnak legnagyobb anyagi hasznot hozhatni. Kétségtelen, hogy ezen államilag is leg­régebben és legjobban gyámolított állattenyésztési ág leg­nagyobb virágzásnak örvend Magyarországon.Hadseregünk lószükséglele ma már bőven íedezve vau belföldi lólermelésünk állal, sőt számos külföldi hadsereg részére' is Magyarország képezi a beszerzési Iorrások egyik legjelentékenyebbikét, s ha a kiállításon újabban es bővebben is bemutathatják a külföldnek, hol és mily

áron szerezhető be nálunk a katonai czélokra alkalmas ló. úgy esetleg jelentékenyen emelhetjük még ez irányú lókivitelünket. Közép és kisebb termetű, jó vérű, sebes, hámos és hátas lovaink kivitele is még nagy mérvben szaporítható volna egy sikerült lókiállitáson szőtt, új ke­reskedelmi összeköttetések által. K tekintetben tanulságos példaként említhetjük fel az 1878-iki párisi nemzetközi lóki állításon való részvételünk sikerét, hol bár csak igen korlátolt számú collectiv kiállítás által volt bemutatható országos kitenyésztésünk, mégis oly eredményt ériünk el, hogy a következő években több ezer lóval emelkedett kivitelünk. E tekintetben felette kívánatos, hogy jobb vérű méneseinkből és nagyobb tenyésztőink állal kocsiban, hámban vagy nyereg alatt jól betanított ló minél nagyobb számban állitiassék ki, miután ezek bemutatható képes­ségük által legtöbb vevőt szerezhetnek Magyarországnak, mely épen a vér és képesség tekintetében hódíthat bará­tokat a (kontinensen, hol a külső idomoknak bebizonvi- tolt képesség nélküli hibás divattá vált cultusa, az utolsó időkben mindinkább csökkenti az igazi belértékkel bíró kipróbált képességű vérlovak számát. Magyarország me­zőgazdasága mindinkább közeledik azon időhöz, melyben lótenyésztése fogja szolgáltatni az igavonó erő legnagyobb részét, mig szarvasmarha-tenyésztése a hús és tejterme­lés jövedelmezőbb terére fog vonulni. Jelentékeny feladata lesz tehát jövőben az orsz. lótenyésztésnek kellő számú és minőségű igáslovat előállítani. Azon lótenyésztők, kik már ma a jövő e feladatára készülve, ily irányú tenyész­tést kívánnak folytatni, ezen nemzetközi lókiállitás alkat-J smával megláthatják azt, honnan és mily anyagot szerez­hetnek be e czélra? A minden egyes ál latkiállifásra kü­lön szerkesztett bejelentő ivek, valamint a részletes kiál­lítási programiunk az országos kiállítási hivatalban (Bu­dapest, Ferenez József-tér 6-ik szám), az országos gazdasági egyesület titkárságánál (Budapest, Köztelek), az országos méhészeti egyletnél (műegyetem), a magyar lovaregylel titkárságánál (Budapest, Nemzeti Casino) továbbá minden egyes kerületi kiállítási bizottságnál (Aradon, Brassóban, Budapesten, Szegeden, Debreczenben, N.-Váradon. Fiúmé­ban, Kassán, Kolozsvárt, Miskolczon, Décsett, Pozsonyban, Sopronban és Temesváron), továbbá a helyi bizottságok­nál és minden vármegye gazdasági egyesületénél, köz- gazdasági előadójánál, alispáni hivatalánál s a lovakat illetőleg még minden megye lótenyésztési bizottsági elnö­kénél is díjmentesen kaphatók lesznek.A kitöltött bejelentési ivek az országos kiállítási hiva­talhoz (Budapest, Nákó-ház) czimezve, portomentesen postára adhatók, vagy pedig ugyanezen hivatalnál sze­mélyesen is átadhatók.Miután a bejelentett állatok elfogadásánál vagy vissza­utasításánál a bejelentés beérkezésének sorrendje is té­nyezőként fog szerepelni, saját érdekükben figyelmeztet­nek a tisztelt bejelentők, hogy a kitöltött iveket mielőbb beküldeni szíveskedjenek.Kelt Budapesten, 1884. május havában.A kiállítás országos bizottsága nevében:
Gr. Zie/u/ Jeni" Kozma Fermiez Matlékooits

másod-elnök. a rendező bizottság elnöke. elnök.

( I azdasági köziéií1 ó nyek.
A vetések állása. Hivatalos jelentések szerint az országban úgy 

az őszi mint a tavaszi, vetések az utóbbi 8 napban a folyton tartó 
szárazság folytán sokat szenvedtek. Kivételt képeznek az erdélyi 
részek, melyekben a vetések aránylag a legszebbek, A rozsda az
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egész országban terjed s mint különös körülmény felem ütendő, 
bogy a tapasztalat ellenére ép a száraz vidékeken is térjedőféjben 
van. A f. évi május 27- és 28-iki erős dér az egész országban 
károkat okozott, melyek azonban tisztán a kapás és hüvelyes ve- 
teményekre szorítkoznak. A rozsot teljes virágzásában érte a fagy 
és dér, pozitív károkat azonban eddig nem jelentettek. Szerencsére 
bátran mondhatni, hogy a késői Jő  y y ál tol okozott kárról szóló 
rémhírek kellő értékükre leszállt támlák. A repeze nagyobbrészt si­
lányabb termést ad. Gyümölcs általában csak kevés lesz. Takar­
mány. minőség tekintetében kitűnő, mennyiségre nézve általá­
ban kevés.

A búza állása junius l-én. Felvidék. Hazával bevetett terület 
562,500 kataszteri hold, ebből középen alóli: 69,050; közép: 
216,900; középen felüli: 117.600; jó :  38,760; kitüntetve nincsen: 
120,540 kát. hold. 11. Dunántúli megyék. Bevetett terület* 869,500 
kát. hold, ebből közepén alóli : 88,515 ; közép : 320,986 ; középen 
felüli : 268,290 ; jó :  36,627; kitüntetve nincsen : 146,182 kát. hold. 
111. AIJÖ/,1 északi része. Bevetett terület: 892.390 kát. hold, ebből 
középen alóli : 15,949 : közép ; 92,000 í középen felüli : 387.670; 
jó :  73,394; kitüntetve nincsen: 323,380 kát. hold. IV- Aljáid déli 
része. Bevetett terület: 1.557,029 kát. hold, ebből középen alóli: 
71,244; közép: 284,182; középen felüli: 379,371; jó :  325,002; 
kitüntetve nincsen: 498,130 kát. hold. V. Krdély, Bevetett terület* 
345.490 kát. hold, ebből középen alóli: 11.670; közéjen 
87.212; jó :  91,591 ; kitüntetve nincsen: 84,374 kai. hold. 
egész országban van bevetett terület circa: 4.026,900 kát. hold, 
ebből középen alóli: 256 428; közép: 984,738: középen felüli; 
1.238,843; jó :  565,374; kitüntetve nincsen: 1.172,606 katasz­
teri hold.

VI. A z

HETI SZEMLÉK.
UDVARI HÍREK.

Ö felsége a kiráiy junius 4-én a bécsi Vilmos magyar ezred 
fölött tartott szemlét teljes megelégedéssel.

Királynénk e hó közepén érkezik Amsterdamból l'eldaíiesig, a 
hol Mária Valéria főherezegnő már várja. O felsége e hó végén 
megy oda és néhány napi időzés után Afnangig kiséri őket. kik 
lseidbe utaznak, ő felsége pedig Bécsbe megy.

József föherczeg debreczeni időzése alkalmával fényes fogadta­
tásban részesült, a Hortobágyon csikósok bandériuma fogadta. 
Még irodalmi élezet is mondott Szász Károlyról : «Talán ezután 
ismét jobb verseket fog Írni, mint a hogy irt régen pap korában. 
Csiky is jobb színdarabokat irt,inig pap volt».

Valéria föherczegnö gyermekori barátnőjével Ausbcrg Aglája 
herczognővel Princzendorfban fog találkozni.

H A D S E R E G .
A Ludovika-akadémiában az 1884—5-diki évre hirdetett pályá­

zatok batárideje c hó 20-án jár le s az ingyenes helyekré majd­
nem nyolezszor annyian jelentkeztek már is, mint a hány betöl­
tendő hely van ; a félfizetéses helyekre is van elég pályázó, de 
már az egész fizetéses helyek, legalább az eddig érkezett jelent­
kezések által nincsenek mint betöltve. Ez arra mulat, bogy a va­
gyonosabb szülők még mindig vonakodnak gyermekeiket katonai 
pályára adni, mely pedig mind társadalmi állás, mint jövő tekin­
tetében a legszebb pályák egyike. A szülők tartózkodása e tekin­
tetben indokolatlan, főkép ha gyermekeik hajlamot mulatnak a 
katonai pályára. A Ludovika-akadémia ma már minden irányban 
megfelel a legfokozottabb igényeknek is, újabban pedig a honvé­
delmi minisztérium még egy czélszerü intézkedés iránt kezdett 
tárgyalásokat, t. i, hogy az akadémia négy évi folyamát sikerrel 
végzett növendékek a középiskolai érettségi vizsgálatot lett ifjak- 
kal cgyenjogositó képzettséggel bíróknak ismertessenek el. vagyis 
a Ludovika-akadémia egyenrangú lesz a főgimnáziumokkal és fő­
reáliskolákkal. Erre tanrendszerénél fogva igénye is van.

Uj puskapor. Legközelebb Fort városában a hadügyminisztérium 
küldötte, számos katonatiszt, képviselő és hírlapírókból álló közön­
ség előtt kísérlet tétetett. M. Girod de Fléaux által feltalált, s fekete 
puskaporhoz hasonló, de ennél sokkal hatásosabb puskaporral. 
Feltaláló a kísérletnél arra fektette a fősül y t s uj találmányának 
előnyét azzal igyekezett kiemelni, hogy inig a közönséges puskapor 
mindjárt ellobban, az ő porának lángja csaknem egy perczig ég 
minden robbanás nélkül és épen úgy sziporkázik, mint az égő fa. 
Vegyíiléke azonkívül nagy gyújtó hatással bir, a mennyiben egy 
égő tölténnyel egy pcrcznél kevesebb idő alatt több köteg nyers

fát lángra gyújt. Ezen uj találmány kétségtelenül sok oly előny­
nyel bir, melyet, a lövedékek töltésénél felhasználni lehetne, de a 
magas előállítási ár (kilónként 60 frank) áll elterjedése útjában. 
Ha feltaláló ez akadályt képes le s z  elhárítani, találmányára egykor 
még nagy szerep vár.

Az Egyesült-Államok hadászati köreiben nagy feltűnést keltett 
egy uj ágyú, melyet Mr. Snyders talált fel mely dyi amitágyu- 
nak neveztetik. Miután feltaláló már bemutatott kísérletei igen 
meglepő sikert mulattak, a mennyiben ágyúja egy régi, hamar 
ellobbanó vadászpuskaporral töltött 12 fontos lövedékét *V4 merf- 
földnyirc dobott el. Eme sikerült kísérlet állal az államkormany 
figyelmét felhiva, legközelebb hivatalos kísérletre hivatott meg, 
mely Sandy Hook lőpiaczán fog megejtelni. Az előkészületek már
folynak.

Csillagot mint rangfokozatjelölöt, a cs. k. közös hadügyminisz­
térium legutóbbi rendeleté szerint, csak a hadsereg kötelékébe 
tartozók viselhetnek. Mindazon egyenruhás egyletek, mint tűzoltók 
slb., melyek eddig szinte csillaggal tüntették fel a rangfokozatot, 
annak viselésétől a jövőben cltiltatnak.E G Y H Á Z .

Ö szentsége Baguer de Corsiy Bebas lovagot, a valieani spa­
nyol követség első titkárát a IX. PUIS rend lovagkereszljével tün­
tette ki.

Egyházi előléptetés. A zengg-modrusi egyesült egyházmegye 
modrusi székes-káptalanánál Boloesnjak János őrkananok nagy­
préposttá kinevezvén, ugyanezen káptalannál Zuviesis Basellal 
vanonok és bueoarii vagy transalbini főesperesnek az éneklő kano- 
nokságra. s Svagües Bódog ineslerkanonoknak a kanonokságra és 
buccarii vagy transalbini főcsperességre való előléptetését ezennel 
jóváhagyom. Kelt. Budapesten. 1881. évi május hó 24-dikén. Fercncz 
József s. k. Bcdekovich Kálmán s. k. Gróf Khuen-Hédorváry Ká­
roly s. k.

A pécsi dóm építése serényen halad s a napokban Schmidt 
bécsi építész tekintette meg az építkezéseket; a főhajó még ez 
évben tető alá kerül.

Van már «püspök». A néb. Török Bál halála által megürült 
dunamelléki református «püspökségre» a kerülethez tartozó egyhá­
zak szavazatait tegnap délután bontotta fel a kerületi gyűlés állal 
e czélra kiküldött, bizottság a ref. főiskola dísztermében. Az egy­
házmegyék közt a szavazatok következőleg oszlottak meg: Alsó- 
Baranya Szász Károlyra 18, Filó Lajosra I 1 ; Felső-Baranya Szász 
Károlyra 43. Filó Lajosra 19; kecskeméti egyházmegye Szász Ká­
rolyra 10. Filó Lajosra 7; solli Szászra 15, Filóra 10; pesti egy­
házmegye Szászra 20, Filóra 5 ; somogyi Szászra 7, Filóra 23; 
tolnai Szászra 14, Filóra 8; vértesaljai egyházmegye Szászra 8, 
Filóra 24 szavazat. Szász Károly kapott összesen 135, Filó Lajos 
107 szavazatot. Eszerint Szász Károly a dunamelléki ref. egyház- 
kerület «püspökévé» Filó Lajos ellenében 28 szótöbbséggel meg- 
választatott.

Halálozás. A veszprémi székesegyházi káptalan saját és a kese­
redett rokonok nevében mélyen szomorodott szívvel jelenti f o r i n t o s  
István székesegyházi apát kanonok és somogyi főesperesnek élete 
71-ik, áldozársága 47-ik évében rövid betegség, s a halotti szent­
ségek áj latos felvétele után folyó évi junius lu') 1 én, délután 5 
órakor az Urban bekövetkezett csendes elhunytál. A boldogult 
hüli tetemei folyó hó 3-án, délután 3 órakor fognak az alsó vá­
rosi sirkertben nyugalomra eltélelni.

A marseillei Notredame de la Garde egyházban jun. 5. tűz ütött 
ki. mely a főoltárt elpuszlitá s a Szent Szűz szobrát és számos 
más tárgyat elhamvasztott. A kár meghaladja a 150,000 francot.

A Propaganda és China. Fm. Siim'oni János bibornok. mint a 
C.ongregafio de Bropaganda Fide praefeetusa. az apostoli vicariu- 
soklioz (Tinában és a szomszéd országokban levelet intézett, mely­
ben zsinatok tartását ajánlja nekik «ad uni form italéin oblinendam,
praesertim quoad disciplinam.»

» $

0 szentsége a «Moniteur de Home -nak egy párisi sürgönye 
szerint csak azon esetben fog a legközelebbi eonsistorium alkal­
mával bihornokokat kinevezni, lia a franczia kormány visszaál­
lítja a bibornoki javadalmazásokat.

Corvin János hamvait hozták napvilágra a lepoglavai templom­
ban. Zágrábból ez ügyben Írják : «Taulier Emil hazánkfiái, a lepo­
glavai országos fegyintézet igazgatóját a délszláv akadémia felszó­
lítván. hogy Corvin János sírját, mely a lepoglavai plébánia-tem­
plomban van, óvja meg a végcnyészeltől, felbontatta a sírboltot, 
melyben Corvin János és fia Kristóf (meghallak 1504., illetve 
InOn-ben) voltak elhelyezve. Mindkettőnek koponyája épségben 
találtatott, de a csontvázak nagy részben romlásnak indultak. A 
sírbolt, ha a kormány mást nem határoz, ki fog javíttatni, a földi 
maradványok egyelőre a templom egy szekrényében helyeztettek el.»
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0 felsege az oroszkai rom. kall), fiók hitközségnek templomépi- 
tésro 100 ; a zólyornmcgyei Miklósfalva hitközségnek uj orgona- 
beszerzésére 100; a soproni oltáregyletnck 100; a berladi gör. 
kath hitközségnek iskolaépítésre 100; a sarucli rom. kath. egy­
házközségnek iskolaépítésre 200 ; a pozsonymegyei püspöki templom 
belső berendezésére 100; az oroszlói iskolára 50 ; a munkács- 
megyei krasznai templomépitésrc 100 ; a piricsei gör. kath. iskola- 
építésre 100; és a szamosujvári egyházmegyében Csiszér hitköz­
ségnek templomépitési czélokra 50 forintnyi segélyt egy napon 
méllóztatott magánpénz!árából legkegyelmesebben adományozni. 

Jubiláns püspök. Nyitra világhírű püspöke a latin-magyar iro

a megyei törvényhatóság kiváló fényességű küldöttsége gr. Bercli- 
Iold főispán vezetése alatt; a főispán megható szavakban adott 
kifejezést a megye közönsége érzelmeinek, mire püspök ur exciája 
egész megindultál! tolmácsolta köszönetét. Utána Nyitra városának 
küldöttsége következett, melynek szószólója szintén jeles beszédben 
adott kifejezést a város közönsége jó kivánatainak. Következett a 
honvéd tisztikar, a zsidó hitközség (a főrabival élén), számos egye­
sület s társulatok küldöttsége, melyek legnagyobb részt hálafelira­
tokat is nyújtottak át az ünnepellnek. Az ünnepélyes nagymisét 
Venczell püspöki helynök végezte fényes segédlettel. A székesegy­
ház szintűiig megtelt a legelőkelőbb közönséggel. A napot avval 
is emlékezetessé tette ő Excellenciája, hogy kétszázezer forintot 
adott jótékony czélokra.

Bolanden Konrád következő sorokkal üdvözölte a «Német szel­
lem» magyar kiadóját. «Főtisztelendő Ur! Fogadja köszönetemet 
a «Német szellem» magyar kiadásáért. Mindenesetre érdemet szer­
zett magának Isten előtt azon könyv terjesztése által, mely a jó 
őzéi előmozdítására lön Írva. Ajtatos imáiba ajánlottan nagyra­
becsülésem kifejezésével vagyok Speyer 4. 6. 84. Go. Bolanden.

A házasság fölbonthatóságát Francziaországban a senates 154 
szavazattal 114 ellenében kimondta. Még a különben vallással 
keveset törődő elemeket is meghökkentette, tekintve a tapasztalást, 
melyet Francziaország a múlt század végén dúlt forradalom alatt 
a házasság felbonthatóságával tett. Még liberális körök is föleleve- 
nilik ezen gyászos következmények emlékeit és ily lap a követke­
zőkben történeti visszapillantást vet azokra :

»A történelem tanúskodik, hogy a forradalom által 1792. évben 
behozott házassági felbonthatóság fennállásának első évében ma­
gában 1’ár is ban, mely akkor még nem bírt 500.000 lakossal, há­
romezernél több házasság bonlatott föl. Ez most a mai Parisban 
2.250,000 lakosával mintegy 14.500 házassági fölbontást eredmé­
nyezne az első év alatt. A «nagy» forradalom erkölcseinek isme­
rői kimutatják, mily visszaélésekre vezetett az akkori házasságjog. 
Futólagos ismeretség után bálban a párok összekeltek s másnap 
már is ezen házasság alapján bírói végzéssel elváltak és harmad­
nap már ismét külön-külön uj házasságot kötöttek. Mutogattak 
akkor asszonyokat, kik hat hónap alatt nyolez törvényes férjjel 
bírtak. Asszonyok, kiket az utczán férfiak köszöntöttek és kisérőik- 
lől a köszöntő iránt kérdeztettek, azt válaszolák egész elfogulat­
lanul : «Az arcz ismerősnek tetszik ; azt hiszem, hogy az az ur 
egy ideig férjem volt.» — Sokan félnek hasonló állapotok meg­
újulásától és aggodalmuk annál alaposabb, mert ismerik országu­
kat és jól tudják, hogy itt száz házasság közt kilcnczvenöl tisztán 
anyagi érdekekre való tekintetből és nem hajlamból köttetik. Ily 
érdekházasságokat csak az erkölcs és a törvények legkeményebb 
szigora tartja össze úgy a hogyan, és ha e kényszer elesnék, több­
nyire szétválnának azon rövid idő múlva, mely rendszerint elég­
séges annak meggyőződésére, hogy nincs észellenescbh, mint az. 
a mit észszerű házasságnak szoktak nevezni.»

Nagyszerű zarándoklat ment Freiburgból Mária-Einsiedclnbe. 
mely tekintélyes kalholikus ovaliová Ion. A zarándokok ugyanis 
miután püspöküket, ft. Mermillod Gáspárt, táviratilag üdvözölték 
s áldását vevék, a Szent-Atyához következő táviratot intéztek : 
1110 zarándok Freiburgból Mária-Einsiedelnben imában egyesülve 
püspökük áldása alatt köszönetét mond Szentségednek encyelieá- 
jaért, segélyül hívja a Máriát a keresztények segítségét, a pokoli 
soriák ellen, tiltakozik a Propaganda kiraboltatása elíen, és imád­
kozik a pápaság diadaláért és Jézus Krisztus országának visszaál­
lításáért. » Ezen táviratra Rómából következő válasz érkezeit : 
«A Szent-Atya áldását adja a freiburgi zarándokokra és kéri az 
Ural. erősítse meg őket a nemes érzelemben, melytől át vannak 
hatva. Jaeobini Lajos bibornok.» A zarándokok egyúttal gyűlést 
larfollak, melyben következő határozatok hozattak : «Követendők 
a XIII. Leó pápa ő Szerűsége által encyclicájáhan adott utasításo­
kat és szeretőit püspökünk atyai tanácsait, mi freiburgi zarándo­
kok, Miasszonyunk lábainál Einsiedelnben következő határozatokat 
hoztunk : hogy 1. mindenütt és minden körülmények közt vallani

fogjuk atyáink hitét és visszautasítunk minden szövetséget a sza­
badkőművesekkel ; 2. hogy buzgalommal fogjuk terjeszteni a
kalholikus újságokat s folyóiratokat, melyek nyíltan és szabadon 
küzdenek a szabadkőműves sccta és követőinek titkos tizeimei 
ellen ; e őzéiből támogatjuk a sajtó müveit, különösen a Szent-Pál 
egyesületet; — 8. hogy a Szent-Atya óhaja szerint fölvétetjük 
magunkat a kalholikus egyletekbe, melyeknek lényeges czélja vé­
delmezni a vallást a szabadkőművesek keresztényellenes vállal­
kozásaival szemben ; különösen részt akarunk venni a püspökünk 
által böjti pásztorlevelében ajánlott egyletekben, és pedig : a Pius- 
egyesületben, szalézi Sz. Fercncz müvében, a Vincze-egyesületben, 
a belföldi missiókban, az ima apostolságában. a ferenczi harmadik 
rendben stb. ; — 4. hogy kiváltképen a keresztény ezéhek vissza­
állításán fogunk munkálkodni, hogy igy ellene dolgozzunk a sza­
badkőművességnek afíiliált társulatoknak. — Minden • gondosko­
dásunkat a keresztény ifjúság nevelésére fogjuk foditani. — 5 
Csatlakozunk az egész világ katolikusainak tiltakozásához a Pro­
paganda javainak igaztalan elrablása ellen«.

EGYLETEK.
Az első budapesti «Harczos» jótékony egyesület pünkösd első 

napján tartotta zászlófelszentelési ünnepélyét a vérmezőn. Az 
egyesület tagjai valamint a testvéregyletek és a vidéki küldöttsé­
gek képviselői reggel 7 órakor gyűltek egybe a német utczai egye­
sületi helyiségben, honnét a menet a vérmezőre vonult tábori mi­
sére. Mig a menet ide megérkezett, addig a vérmezőn a budai és 
újpesti hadastyán egyletek és nagyszámú közönség foglaltak he­
lyet. Itt két sátor volt felállítva, egyikben a rögtönzött oltár volt. 
a másikban a vendégek gyűltek egybe. A sátrak körül négyszög­
ben állottak a hadastyán egyletek. Nemsokára érkezett meg a 
zászlóanya Rosenthal Ida asszony (moir atlasz ruhában) Bayer 
Irma, Anna, Róza és Farkas Gizella koszoruleányok kíséretében. 
— Kilencz órakor tábori mise volt, melyen Scliimo N. E. tábori 
plébános celebrált. —- Az istentisztelet alatt az egyesület zenekara 
játszott, a mise négy főrészénél pedig az ó-budai lôvész-egylej 
adott dísztüzet. Ezután a zászlót felszentelte a plébános, majd a 
zászlóanya felkötötte arra a fehér atlasz-szalagot. Végre a szeg- 
beverések következtek. Az első szeget az egyház nevében Scliimo 
N. E. plébános verte a zászló-rudba, Utána Ráth Károly főpolgár­
mester a király és a trónörökös nevében. Gabriányi József tábor­
nok Albrecht, Károly Lajos. Vilmos és Rainer főherczegek nevé­
ben, a zászlóanya, Szilágyi Dezső, Gselka József prépost-plébános 
és Wattek József százados, az utóbbi Edelsheim Gyulai főhad pa­
rancsnok nevében verték be szögeket. Végre Mikes Károly rövid 
beszéde után átadta a zászlót a zászlótartónak. Ekkor az egyesü­
letek felállottak s zeneszó mellett a lánczhidon át a városligeti 
«Klcmens»-féle vendéglőbe vonultak. Ott megérkezve, a budapesti 
férfi-dalegylet elénekelte Vörösmarty «Szózat»-át. Ezután az emel­
vényre Szilágyi Dezső volt országgyűlési képviselő lépett, hogy ün­
nepi beszédét elmondja.

A felvidéki magyar közmivelödési egylet rendes évi közgyűlését 
ez idén Selmeczbányán tartotta meg. A tagokat a pályaháznál 
zene és nagy közönség fogadta. Fárbaky bánya-akadémiai igazgató 
mondott üdvözlő beszédet, a vendégek nevében pedig Lehóczky 
turóczmegyei alispán válaszolt. Este a Sembery teremben ismer­
kedési estély volt, melyet a karzatról nagy hölgyközönség nézett 
végig. Hétfőn reggel a templomokban magyar istentisztelet volt s 
tizenegy órakor kezdődött a Sembery-teremben az egyesület má­
sodik rendes közgyűlése. Lehóczky alelnök megnyitó beszédében 
jelentette, hogy hg. Odescalchi Gyida táviratilag mentette ki ma­
gát meg nem jelenéséért és hogy József főherczeg elfogadta az 
egylet védnökségét s 400 frtot adott az egylet czéljaira. Libertiny 
tanfelügyelő indítványára táviratilag üdvözölték hg. Odescalchi 
Gyulát. Az évi jelentés kiemelte, hogy vidéki választmány eddig 
nyolez alakult s az egyletnek 2477 rendes és 45 alapitó tagja van. 
A gyűjtő-ivekből még künn van 678. A közoktatásügyi miniszter 
két egyleti irodát 2—400 frltal segélyezni fog. A vidéki választ­
mányokat felhívták, hogy rendezzenek műkedvelői előadásokat és 
törekedjenek az idegen nyelvű ezégtáblák eltávolítására. A pénz­
tár állása 4014 frt 45 kr. törzsvagyon, 4697 frt tagsági dij, 170 frt 
adomány, 225 frt kamatjövedelem, sat. József főherczegnck kül- 
döttségileg fogják megköszönni adományát s a Trefort minisztert 
tiszteleti taggá választották, a díszokmányt küldöttség fogja át­
nyújtani. A jövő évi kiadást 900 frtban, árvamegyei kisdedóvók 
segélyét 600 frtban. néptanítók segélyét 1100 frtban állapították 
meg, sat., a bevétel 4706 frira van téve.

A történelmi társulat ülésén első felolvasó Széli Farkas volt. a 
ki ogy tizenhatódik századbeli kódexet mutatott be. A kódex a 
következő históriás énekeket tartalmazza: Voiler és Griseldis his- 
tóriája, Vitéz Francisco históriája, Telamon király és lia histó­
riája, Gismunda és Giscardo históriája, Trója veszedelme, és Ranko
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leánya. Az értekező ez utóbbit egész terjedelmében olvasta fel. 
A kódex szerzője s a históriák leirója ismeretlenek. A leszéssel 
fogadott érdekes felolvasás után dr. Tergina Gyula mutatta be a 
Budavár 1086. szeptember 2-dikán történt visszafoglalásának em­
lékére vert érmeket. A felolvasó hetvenhat különféle emlékérmét 
ismeri e nevezetes eseménynek ; az érmeket a visszafoglalás ne­
vezetesebb mozzanataira, a szereplő vezérekre, a város történeti 
viszontagságaira, az ostromokra s több a visszafoglalással egybe­
függő körülményre vonatkozó feliratok s a legváltozatosabb képes 
ábrázolások ékesítik. A felolvasások után folyó ügyeket tárgyal­
tak. Ezek közül megemlítjük, bogy a Bay Ilona úrnő által kiliV.ölt 
pályadijra érkezett és legjobbnak Ítélt pályamunka szerzője Zat- 
íovics Kálmán görög katli. segédlelkész. A dijat nem adták ugyan 

ki ennek a munkán.ik sem, de némi változtatással érdemesnek 
találták a «Századokéban való közlésre. Ebbe a szerző is bele­
egyezett.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
Heksch Sándor-tól «Ans Ungarns Novellenscbatz» czimü kötet 

jelent meg, mely tizenhat magyar bcszélyt foglal magában 
Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Balázs Sándor, Jósika Miklós és 
többek müveiből.

Madame Adam czikksorozatot kezd a «Nouvelle revue-ben» Ma­
gyarországról és itteni élményei és tapasztalatairól.

Az akadémia nagy hete. Az első osztály a Gorove-féle jutalmat 
(A modern realizmus a szépirodalomban, jutalma 100 arany) nem 
adja ki, mert a beérkezett két pályamunka közül egy sem vált 
be. — A Nádasdy-féle 100 aranyos pályadijra, melyre elbeszélő 
költemények pályáztak, 21 mü érkezett, de jutalomra egyet som 
találtak érdemesnek. — Az Athenaeum társaság száz aranyos pá­
lyadijára (A magyar hírlapirodalom története 1780-tól fogva 1867-ig. 
tekintettel a politikai eszmék és pártok fejlődésére) egy tervezet 
érkezett Ferenczy Józseftől. Az osztály a pályázati határidő meg­
hosszabbítását fogja ajánlani folyó évi október hó végéig. — A 
Lukács-féle pályakérdésre (Kazinczy Ferencz élete és munkái, ju­
talma 1000 frt) szintén csak tervezetek érkeztek, egyik Bayer Fe- 
rencztől, a másik Bánóczy Józseftől. Erre nézve is a pályázati 
határidő meghosszabbítását ajánlják október végéig. — A Lévay 
alapítványból, 500 frt jutalom volt kitűzve Kölcsey élete és mun­
kái czimü műre. Egy pályamű érkezett, de a jutalmat nem adják 
ki, hanem újra kitűzik 1886-ra. — A Sámuel-dijat Munkácsy Ber­
nât «Votyák nyelvtanulmányok czimü értekezésének Ítélték oda. 
Dicséretet nyertek : Kunos lgnácz, Körösi Sándor és dr. Halász 
Ignácz. — A tagajánlások fölötti szavazás következő eredmény­
nyel végződött: rendes tagokul ajánlta az osztály Beöthy Zsolt, 
Szarvas Gábor és Ponori Thewrewk Emil levelező tagokat : leve­
lező tagokul Baksay Sándort, Pálffy Albertét és dr. Szinyey Jó­
zsefet ; kültagnak dr. Genetz Arvid finnországi líceumi tanárt.

A második osztály a Szilágyi István-féle 1200 frtos jutalmat 
Szalay József «Magyarország Története» czimü munkája 2—4 kö­
tetének Ítélte oda. Az akadémiai nagyjutalmat (200 aranyat) Fel- 
méry Lajos, a Marczibányi jutalmat (50 aranyat) pedig dr. 
Alexander Bernât bölcsészeti munkáinak ítélték oda. — A Sztrokay- 
alapilványból kitűzött 100 aranyat (Fejtessék ki, úgy jogi mint 
közgazdasági szempontból a pénztartozások iránti kérdés) a 3-dik 
számú pályamunkának Ítélték oda. A jeligés levélkét holnap bont­
ják föl. — Az első magyar ált. biztositó társaság 500 frtos jutal­
mát, mely az 1883-ban vagy 1884-ben megjelent, valamely fontos 
nemzetgazdasági kérdést tárgyaző munkának volt odaítélendő, 
Ecsedy és Jekelfalussy munkái közt osztják meg. A Sztrokay-ala- 
pitványból kitűzött 100 aranyat. (Fejtessék ki a bünkisérlet és a 
bevégzelt büncselekvény, a tettesség s a részesség tana, a fenn­
álló nevezetesebb törvénykönyvek erre vonatkozó szabályaival) az 
1-ső számú pályamunkának Ítélték oda. A jeligés levélke holnap 
fog felbontatni. A tagajánlások fölött az osztály ekkép döntött : 
rendes tagnak ajánlja dr. Apáthy Istvánt; levelező tagoknak: Bal­
lagj Aladárt, Bunyitay Vinezét, dr. Fejérpataky Lászlót, Hampel 
Józsefet, Horváth Árpádot, Kovács Gyulát és Plósz Sándort; kül­
tagnak Bartolomeo Gapasso és Cesare Guasti olasz történetírókat.

A harmadik osztály a Bezsán-féle 1200 frtos pályadijat, mely 
malhematikai munkára volt kiírva, az 1-ső számú pályaműnek 
Ítélte oda; a jeligés levelet a nagygyűlésen bontják föl.—• A névtelen 
mérnök által kitűzött 1000 frtos pályadijra bárom munka pályá­
zott, a dijat azonban egyiknek sem adják ki és újra kitűzik.
A Fáy-féle 1800 frtos pályadijat Balogh Kálmánnak «A magyar 
gyógyszerészkönyv kommentár a» nyerte el. Az osztály tiszteleti 
tagul ajánlja Konkoly Thcgc Miklós levelező tagot, rendes tagul 
Mihálkovics Géza levelező tagot, levelező tagokul Kherndl Antalt, 
dr. Korányi Frigyest és Mocsáry Sándort; kültagnak dr. 1 lenie 
Jakab göttingai egyetemi tanárt.

Megjelent és beküldetett : «Havi Füzetek.» Második évi folyam. 
4. szám. «Miért szerettem én a katholikus egyházat.» Irta egy

protestáns lelkész, közli Dvorzsák János, a «Havi Füzetek» szer1 
keszfő-kiadója ésa «Szemle» egyházi rovatának vezetője, Budapest- 
II., Donáti utcza 3. Ára 40 kr. A «Német Szellem» és «Idézetek 
Tára» előfizetőinek 20 kr. Budapest, 1884. A «Hunyadi Mátyás» 
intézet nyomása. Hevenyében átolvasva a 63 oldalra terjedő díszes 
kiállítású füzetet, sietünk egyelőre annak megjelenését jelezni s 
azt egyelőre is már mint kiválóan figyelemre méltót, m. t. olva­
sóink kiváló figyelmébe ajánlani. Az érdemdús kiadó rövid elő­
szavát, melylyel e füzetet bevezeti, egész terjedelmében a követ­
kezőben adjuk: « A protestáns szerző megbízásából jelenik meg e 
munka, melyet az végrendelet,képen hagyott bálra gyermekeinek. 
Minden változás nélkül úgy adjuk, mint ahogy a szerző irta. 
«Egyet mást — mondja e műről Dr. Hettinger — jobban, világo­
sabban. határozottabban lehetne előadni, de igy is. mint az igazság 
utáni vágy élethossziglan tartó küzdelmének gyümölcse megfon­
tolásra bírhatja az olvasót.» «Adja Isten !»

Megjelent: Lasserc Henrik «Lourdes csodaeseményei» czimü 
müve. Ára 2 frt. Néhány példány inteniióra is megrendelhető 
Lengyelen (Tolnám.) Wosinsky Mór plébánosnál.

M Ű V É S Z E T .
A képzőművészeti társulat választmánya pénteken este tartotta 

utolsó ülését a nyári szünidő előtt. Az ülésnek több érdekes tár­
gya volt. Keleti Gusztáv igazgató egyebek közt bejelentő, hogy 
Scdclmcyer párisi műárussal már végleg és kedvező feltételek 
mellett állapodott meg Munkácsy Mihály «Krisztus a keresztfán» 
czimü újabb remekművének budapesti kiállítása iránt. A kiállítás 
szeptember elején lesz. A műlapok közül Ligeti Antalnak «Vajda- 
Hunyad» czimü festményét a művész által készített olajmásolat­
ban elküldték Münchenbe Vagner Sándor művész hazánkfiához, ki 
késznek nyilatkozott, bogy a heliogravure felvételéhez szükégcs 
krétarajzot, egyik jelesebb tanítványa által saját vezetése mellett 
készítteti el. A nyári szünet alatt befejezik a műcsarnok nagy 
termének átalakítását; a kifestést Sehikedanz műépítész vezetése 
mellett Scholz Róbert végzi s a Munkácsy-kiállitás idejére a te­
rem készen lesz. Felolvasták a választmány ülésén a levelet is, 
melyet a társulat nevében Munkácsy Mihályhoz intéznek ; a levél, 
melyet Ipolyi Arnold püspök mint elnök, továbbá Keleti Gusztáv 
igazgató és Szmrecsányi Miklós titkár Írlak alá, mindenek előtt 
melegen üdvözli a nagy művészt újabb müve sikere alkalmából, 
aztán köszönetét mond neki, hogy ez újabb remekét Párisból köz­
vetlenül hozzánk küldi s végűi meleg szavakkal hívja a művészt, 
hogy müve kiállítása idején jöjjön cl maga is s legyen tanúja a 
rokonszenvnek, melylyel a nemzet a mü és mestere iránt visel­
tetik. A levél felolvasása után elhatározta a választmány, hogy 
esztendőre az országos kiállítás ideje alatt júniustól szeptember 
végéig két sorozatban rendkívüli kiállítást rendez, kizárólag kül­
földi müvekből. A külföld kiválóbb művészeinek megnyerése vé­
gett a kiállítási jövedelem felét a tárlatba küldött müvek megvá­
sárlására fordítják, a kormányt pedig megkérik, bogy a múzeumi 
képtár gyarapítására szánt összeget esztendőre egészen e rendkí­
vüli kiállításból való vásárlásokra tartsa fenn. Végül még két uj 
tag: Kovács Zsigmond és Boss F’crenez belépését jelentették be.

Alma Tadema uj képet fejezett be: «lladrián látogatását. A 
császárt bibortógában ábrázolja amint Lucius Verres barátjával 
szemléli egy brill fazekas nejét és edényeit.

Malborough herczeg az ő Blenheim-képtárának 11 legszebb ké­
pét 350,000 guinaért felajánlotta az angol nemzeti képtárnak, 
íözlük van Ráfael «Antidéi Madonnája», két kép Rubenstől, me­
lyek egyike második nejét, másik magát a művészt és gyerme­
keit ábrázolja stb,

Londonban az arisztokráczia hölgyei és művészvilág az Albert 
Hall helyiségeiben Shakespeare bazárt rendezett be a chelseai kór­
ház javára. Az egyes sátrak Shakespeare müveiből vett jeleneteket 
tártak fel művészi díszletekig 1. Különösen jellemző jelmezben vol­
tak Lady Winington mint Lady Maokbeth, Riszing báróné, mint 
Izabella (a «Szeget szeggel» czimü darabból.) Kiállították a legna­
gyobb költő ereklyéit, Íróasztalát is.

A történelmi arczképcsarnok fölállításának terve ismét köze­
lebb jutott egy nagy lépéssel megvalósulásához. A budai királyi 
palota kapitánya e héten adta át Ihilszky F'creneznck, mint a mú­
zeumok főfelügyelőjének, a várkörti bazár alsó szárnyát, melyet 
a király ő felsége a képcsarnok számára átengedett. Trefort mi­
niszter Ybl Miklós műépítészt bízta meg a szükséges átalakítá­
sokkal, melyekkel szeptember végéig elkészülnek.Z E N E .

Zichy Géza gróf hangversenye Egerben rendkívül sikerült. A 
vöröskereszt-egylet nevében a Franz kisasszonyok babérkoszorút 
nyújtottak neki. Szintúgy sikerült matinéje az angol kisasszonyok 
kolostorában.
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A nemzeti színházban 4-én Ferrcolt adták. Szigeti Imrét Mar­

tial szerepében nem győzték eléggé tapsolni. Gyenes az elnök 
szerepében művészi mérséklettel játszóit. Alszeghy Ilon k. a. bár 
tehetséges szinésznö, kissé modoros volt.

Mátyás király e/.imű operettel adtak a nemzeti színházban Bertha 
Sándortól, melynek szövegét laposan, szellemtelenül Milliet és 
Levallois Írták történelmünk vastag nem ismerésével, színező vo­
nások nélkül. E szintelenségben méltón simul hozzá a zene.

A népszínházban Szelényi k. a. bár csinos színpadi jelenség és 
tud öltözködni is. teljes kudarczot vallott Bip van Winkleben.

Beermann Stefánia k. a. 12 ezer írtra menő évi fizetéssel Prá­
gába szerződött.

A szinház-kérdés Bécsbcn. Ilgy eshetik. hogy a jövő idényben 
Bécsnek nem lesz annyi színháza, mint volt e század elején. 
Akkor az osztrák fővárosnak, a sorompókon belől. 231,000 lakosa 
volt. ma közel nyolezszázezer van, színház pedig akkor öt volt. 
most csak négy lesz. ha a függő kérdéseket kod vezően megoldani 
nem sikerül. A Bingszinház helyén tudvalevőleg ő felsége ado­
mányából jótékony intézet emelkedett ; a Stadttheaterl pedig a 
hatóság nem engedi a régi helyen fölépíteni, csak egészen szabad 
téren, ilyennek megszerzésére piaiig a társaság nem hajlandó ál­
dozni. K két szirdiáz tolult végkép eltűnik, de most még az is rneg- 
eshetik, hogy az an dér Wien-szinház zárva marad. Ezt tudvale­
vőleg az épület tulajdonosa. Jauner Ferenez maga vette át, s mi­
vel a ringszinházi katasztrófa óta .Jauner nem állhat színházi vál­
lalat élén, Schnilzor ígnáczot állította előtérbe mint igazgatót. De 
a hatóság nem állt rá a játékra s megtagadta az engedélyt. Jau­
ner ekkor újabb folyamodásban kötelezte magát, hogy semmiféle 
módon sem avatkozik a színház igazgatásába. Schnitzer mint bérlő 
és igazgató teljesen független lesz. Illetékes helyen azonban ezt 
nem találták hihetőnek s elutasították, úgy hogy a szirdiáz meg 
nem nyitható; nem is lesz addig, mig Jauner végkép meg nem 
válik tőle és olyan bérlőt nem talál, a kiről a hatóság elhiszi, 
hogy csakugyan önálló igazgató. Ha ilyet találnia nem sikerül, 
akkor a színház zárva marad s Bécsnek a jövő idényben a két 
udvari színházon kívül csak a Carl színháza és józsefvárosi kül­
városi színháza lesz, összesen négy, vagy is kevesebb mint Bu­
dapestnek. hol télire már öl színház lesz. A színészet kedveléséről 
hires Becsben ez méltán kínos benyomást okoz.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.
A vámterület. A választási mozgalmak napirendre tűzték a 

kiegyezés kérdését Ausztriával, jóllehet a tárgyalásokra van még 
elég idő. mert az utolsó kiegyezés csak 1887-ben jár le. Mint is­
meretes lehel, Mallekovics Sándor államtitkár után, a minisz­
terek is. programmbeszédjeikben a közös vámterület föntartása 
mellett nyilatkoztak. E nyilatkozatok csak azáltal kelthetnek meg­
lepetést, hogy a miniszterek még soha sem foglaltak, — bogy úgy 
mondjuk. — oly lelkes állást a közös vámterület mellett, mint 
most. Sokkal tiszteségesebbnek is tartjuk, ha kormányféríiak, kik 
alkotmányos, felelős miniszterek ily leplezetlenül nyilatkoznak, 
mintha a korona mögé buva, annak akarata vagy tagadásával in­
dokolják álláspontjukat. Miután csakis a választások kedvéért ke­
rült napirendre a vámterület kérdése, de akuttá csak később fog 
válni, feleslegesnek tartjuk már most behatóan foglalkozni vele. 
de az államtitkár és a miniszterek beszédeinek egy közös jellem­
vonását mégis fel kell még említenünk. Valamennyien kijelentet­
ték, hogy akarják a közös vámterületet, ha Ausztria érdekeink és 
követeléseinkkel szemben méltányos lesz. Ebből csak azt lobot 
következtetni, hogy az utolsó kiegyezési szerződés nem fog egy­
szerűen megújíthatni, hanem a magyar kormánynak lesznek újabb 
követelései, mert különben felesleges lett volna szóba is hozni 
Ausztria méltányosságát. Es ha csakugyan vannak uj követelések 
és azt nem csak pusztán kortes-fogásból mondták, miért nem je­
lezték legalább azoknak a követeléseknek nemét V Vagy ez talán 
még status-titok ? Az ily kérdésekből soha sem szabad államtitkot 
csinálni, mert, ha még annyira szakértők is a kormánykörök, ke­
reskedelmi ügyeinknek ép a tervek és tárgyalások titokban tartá­
sával nem tudnak használni. Ismét a kereskedelmi kamarák és 
egyéb illetékes testületek időleges meghallgatása nélkül akarják a 
tárgyalásokat Ausztriával folytatni? Nem okullak már elég pél- 
d
mai
hogy az uj országgyűlésen a kormány interpellálhassák még ideje­
korán szándékai és tervei iránt, melyeket a kiegyezési tárgyalá­
soknál érvényesíteni akar.

A bécsi marhavásár hanyatlása. I'h/ bécsi polgármester újólag 
megjelent a miniszterelnöknél és a földmivelési miniszternél, figyel­
meztette ökot a bécsi marharásár csökkenésén' es megkérő ókel, 
hogy a kilátásba helyezett intézkedéseket léptessék éleibe, hogy a 
Becs városát fenyegető veszélytől megóvják. Egyúttal azt közölte

án, hogy az érdekelt felek mellőzéséből mennyi kár származott 
ulr kereskedelmünkre ? Reméljük, hogy e sorok elégségesek arra,
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polgármester a miniszterekkel, hogy a sertéskereskedák küldöttsé- 
gileg kijelentették, hogy az esetben, ha a huspénztár szeptember­
től kezdve a szúró marhavásárra is kötelező lenne, akkor a 
szaró marharásár! is Pozsonyba helyezik ál. A polgármester hang­
súlyozta. hogy a szurómarhavásár áthelyezése Becsre nézve nagy 
veszteség volna. A miniszterek megjegyezték, hogy a vásárkérdésre 
nagy figyelmet fordítanak, azt minden irányban tanulmányozzák 
és mindent el fognak követni, a mi a bécsi marhavásár emelésére 
szolgálna. Mindkét miniszter egy-egy óránál tovább értekézett a 
polgármesterrel e kérdésről. A községi tanács köreiben az a nézet 
volt elterjedve, hogy a kormány kifejezd hajlandóságát a vásári 
szabályzat visszavonása iránt. E remény nem valósult. A földmi­
velési miniszterrel szemben a polgármester különösen kiemelte, 
hogy szükséges volna a román határzár megszüntetése. — A 
miniszter azonban erre vonatkozólag nagyon tartózkodó volt és 
végül megjegyezte, hogy a román határt a marhavész behur- 
czolásának veszélye miatt csak a legvégső szükségben lehetne 
megnyitni.

n ő v  IL  Á G.
Az egy méter hosszú és 25 cmt. széles fátyolok ez évben is 

nagyon kedveltek és divatosak. Szinök a kalappal s a mennyire 
lehet nz egész öltözékkel egyező. Vörös, kék, barna, szürke, zöld , 
sőt gyakran látni arany ponlozalu fekete fátyolokat is. mely utóbbia­
kat fekete s aranyos díszítésű kalapokhoz viselnek. Ilgy a színes, 
mint az aranypontozalu fekete fátyolok nem állanak jól az arcz- 
hoz, de azért viselik, mert a divat igy kívánja.

A párizsi hangadó hölgyek minden évben valami uj szokást 
szeretnek behozni. Ez idén az úgynevezett rózsabálok, melyen a 
hölgyek egytől egyig rózsaszínű toiletteben jelennek meg. Ez a 
rózsabál a már egyszer divatozott «bals blanc-»hoz hasonlít s a 
különbség csak az. hogy mig a fehér bálon csak nők jelentek meg 
s hölgyek hölgyekkel tánczoltak, a rózsabál megkönyörül a férfi- 
világon is s nem zárja ki őket keblükből. A rózsa bál eszméje 
különben nem ignorálandó. a mennyiben nem megvetendő látványt 
nyújt a tömeges rózsaszínű öltözék, kivált ha kecses női terme­
tekre simulnak.

A vándorköpeny iránti előszeretet annyira gyökeret vert ifjú 
hölgyeinknél, hogy ettől még a nyári évad alatt sem hajlandók 
megválni. És meg kell adni. hogy ez jó Ízlésre mutat, mert alig

A divat száz év előtt.

ismerünk felöltőt, melynél a szép a hasznossal úgy volna páro­
sulva. mint eme felöltőknél. Azon kívül, hogy kellő meleget tart 
s az oly gyakori tavaszi és nyári hűtéseknek elejét veszi, a ter­
metet emeli s az alaknak bájt kölcsönöz. Csak arra kell ügyelni, 
hogy felette magas válldudorokkal ki ne vegyék alakjából — a 
mit pedig gyakran látunk — mert ez különösen széptani tekin­
tetben minden előnyétől megfosztja. Egy alacsony termetű hölgy 
például mily természetellenes alakot nyer, ha magos válldudorok 
miatt mintegy megnyullnak látszik. A vándorköpeny emez eltor­
zítása a régi spanyol viseletre emlékeztet, melyet feleleveníteni 
okadatoltnak épen nem látunk.

Védelmezzük a kézműipart ! Ki nem érzi a divat terhét ? Az 
egyszerű napszámos, ha megkeresett filléreivel a kereskedésbe 
lép, épen úgy az uj mintájú szövetekhez vonzódik, mint a delnő, 
a ki boldogtalannak érzi magát, ha a legújabb divat termékeit 
meg nem szerezheti. Hogy ez uj divalu szövet drágább és talán 
rosszabb is. azzal nem törődik sem ez, sem az. Mintha valami 
felsőbb hatalom gyakorolná befolyását a társadalomban. De vaj-
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jón sej tik-e hölgyeink, miként születik a divat? Ismerik-e ama 
machinácziókat, melyeknek akaratlanul rabjaivá lesznek ? Ha is­
mernék alaposan, bizonyára mindent elkövetnének, bogy magukat 
e hatalom alul emanczipálják. A folyton változó divat nem egyéb, 
mint a nagygyárosoknak a kisgyárosokkal, a nagyiparnak a kis­
iparral való versenye, küzdelme. Tanulják meg, hogy valahány­
szor a divatkereskedések kirakataiban uj divatu kelmék szeszélyes 
mintáit pillantják meg, ugyanakkor ezer és ezer kisiparos fe­
lett győzedelmeskedett a gyáripar. Es tanulják meg azt is, 
hogy a gyáripar biztos győzelme eme versenyben, épen a fo­
gyasztó közönség divatnak hódoló gyengeségére van alapítva. 
A nagygyáros a feltalálók, a festők és mintaszövők egész tábor- 
karával rendelkezik, melynek feladata az uralgó Ízlés tanulmá­
nyozásával mindig újabb és újabb mintájú szöveteket készíteni 
és piaczra hozni, hogy ez által a változásokat oly gyorsan esz­
közölni nem képes kisipart a versenytérről leszorítsa. Mikorra ez 
hasonló készítmónynyel már előállhat, akkorra a gyár már ismét 
uj mintájával vonja maga köré a fogyasztó közönséget. Így vál­
takoznak gyors egymásutánban. Azon kívül tehát, hogy e ver­
senyben az ipar határozott vereséget szenved és a fogyasztó kö­
zönség okadatolatlan kiadásokra van kényszerítve, a legrosszabb 
oldala az, hogy a kelmék, minthogy csak rövid használatra szán- 
vák, hitványak és drágák, mert a feltaláló, festő és minlaszövők 
láborkarát gavallérosan kell űzetni. A társadalom és kisipar bitiá 
ját érdemelné meg tehát az, aki olyan adójavaslatlal állana elő, 
mely az idény-szövetekkel szemben, a hosszas használatra szánt 
kelmék léteiét, biztosítaná.

VEGYESEK.
KÉPEINKHEZ.

A hableány.Az ifjú elmerengve ül,A liai) fut kétfelé S az ingó hullámok közül Egy hableány kél elé:Oh tudnád csak, mi boldogok Leszünk a viz alatt, Leszállanái le is legoll S élnéd világodat.Vajh nem tengerben üdül-e Fel a nap és a hold?Es arczuk a viz tükrébe Kétszer szebben mosolyg,Ott leni az ég, kék boltozat Nem hi, csalogat-e?Nem int-e képed? Szállj magad Örök bánat közé?A viz zuhog, a viz kereng.Lábát hab verdesé.
7Szive oly vágyakodva reng,Miként szerelmesé S a lány beszél s a lány dalol,Az ifjú veszve van,Vonatva is, merülve is Lesüllyed nyomtalan.

Kerékpárosok és vasparipások.Most a kerékpár és vasparipa versenyek saisonjában alkalomszerűnek véljük közölni a kerékpárosok és vas­paripások összejövetelének ábrázolatát. Kalapjukul lobog­tatva. meleg érdeklődéssel fogadja őket a város közönsége, amint szép sorrendben, bokrétás hölgyekkel larkázva, könnyed gyorsasággal m égj e I e n n e k.
A divat száz év előtt.A száz év előtti divatot képünk jellemző vonásokban mulatja be. így nézlek ki afrunczia piperkőczök és delnők a múlt század végén. A piperkőczöket «incroyables» a delnő­ket « merveilleuses»-üknek nevezhetnék. Es valóban látásuk

most a hihetetlenség és esudálalosság benyomását teszi reánk. De nem volt e dival ('gyesek szeszélyé, hanem a kor jellemének kifejezője. Látni e ruhákban a lekleleusé- get, pompaimádást, a vadság és tulmüvellség koros vé­gvidékét, mely ezen a forradalmat szülő korszakot, jellemzi.
Római ásatások. Rómában meg mindig folytatják az ásatáso­

kat, melyeket egy — a vestaszüzeknek lakásul szolgáll regi 
épület helyén megkezdték. — Terjedelmes negyszögü udvari ta­
láltak, közepén egy medcnczével. mely körül mintegy száz fel­
irattal és a nevezetesebb veslaszíizek arczképevel diszilell leiosz­
lop (cippus) állotl. Ezen udvar körül voltak elhelyezve a lakó­
szobák. — A földszint egyik szobájában, mely a Palatínus hegynek 
van támasztva, a nedvesség íelhatolását a kövei kozd modem aka­
dályozták meg: a talajt mintegy ()'<”>() méter mélyre kiásták, és 
ezen kiemelés talpát közepén kellé vágod nagy amforákkal bori- 
tollák, melyek a metszési vonalra vollak àllilva. s melyeknek 
nyaka hordta az ilyen módon leljesen izolált burkolatul. Már 
tizenegy féloszlopol Ialálink eddig, melyek löbb nevezelosebb ves- 
taszüz nevét hordják (Elavia Publicia. I.Yrenlia Elaviola. Numilia 
Maxiimba, Praetexlala (Irispi liba.) Talállak azonkívül több mint 
busz szobrot vagy szoborlöredékel, melyek közi kilümí(*k vannak. 
Emlilésremélló egy a negyedik században el! voslasziiznek szén 
teli szobor. Hogy a szobor méllóbb legyen a szíizhüz, kil vele 
megtisztelni akartak. egy a Pmlicilia j(dl('gév<d biró antik szo­
borról levették a fejet, s e helyed a papnőéi lelték rá. Sok ilyen 
szobor, ékszerekkel volt diszilve és az egyiknek nyakán még mosl 
is megláthatok egy nyakék felerősítésének nyomai. A Elavia Pub­
licia nevét viselő cippus melleti talállak egy szobrot, melynek 
feje csak keveset szenvedeti : azl hiszik, hogy ez magái a szüzei 
ábrázolja. — Az átriumban levő neki széniéit számos cippus 
egyikén a következő felírás olvasható: ELAVIAE Pl PIJC.IAE  
VVM AX (Virgini veslali maximae) S A N (!TISSIMAE — AC.
RELIGIOSISSIM AE — M. A U R E U S  HERMES OR EX IM I AM 
El US — ERGA SE EENEVOUENTIAM PRAESTANTIA MQUE. 
Egy vest asz űz neve, melvnek egv a il(>4. évből való lél Írás vol I* j n  j  ^
szentelve, vésővel van ellöriilve, a mint ezl némely császár iie- 
vénél is látni. Nehezen megoldható kérdés, hogy mi szolgáltatott 
okot a «damnatio memoriae» ezen világos és félreismerhellen je ­
lére. Marucdis magyarázata a legelfogadhatóbb : nem hihető, hogy 
egy. valószínűleg elég koros, fő-veslaszüz a szüzességi fogadás 
ellen véteti volna ; inig másrész! ismeretes, hogy azon korban, 
melyből ezen felírás származik, a Vosla papnői közöli gyakori 
volt a kereszténységre való áttérés ; talán ez az oszlop is egy 
ilyen, kereszlénynyé led, s eszerinl az övéi állal kitagadod vcs- 
taszüz nevét hordta.
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3ö° R meleg artézi forrás, porczcllán-, márvány-, kád-és kőfürdők 
zuhany készülék kel, nagyszerű kéri. bOO teljes kényelenuiiel bérén 
dezetl szoba, társalgási terem, kiil-és belföldi lapok, naponta zene.
Kóralakok melyekellena m a r ° itszickti uéwiz

J kedvező ered m én y nyel h a s z n á lta to tt :  
Köszvény, az Ízületek, izmok, csonlbárlya. ideghüvely, idült csúza.
A csúz, köszvény, erőmiivi behatások, typhus után fellépő biidések. 
Zsábák. Csonlbánlalmakal, c.sonlszúl, iz.üleli bajokai és kiilsérlése- 
ket követő elváltozások. Fájdalmas hegek, merevség, lúidés. Rőr- 
hántalmak. A liévviz belsőleg eredménynyel basznállalolI ; idiill 
gyomorhurutnál és albnsi pangásoknál. A sz.igclcn van gyógyszer­
tár. ellátva mindennemű ásványvízzel. Rendelő orvos: Dr. Y ER ZÁ R .  
Rérleleknél úgy ;i fürdő-, mini a menetjegyek egyíilfes váltá­
sánál árleengedés. A szigelen lakú fürdővendégek a ' fürdőbaszná 
latnál és a meneljegyeknél előnyben részesülnek. A fővárossal 
óránk int kétszer közlekedés. A fürdő-idény május 1-én megnyittatott. 
A lakások megrendelése: a szigelen a feliigyelőségi irodában,

Budapest. A MARGITSZIGETI FELÜGYELŐSÉG.

Morvay és Mérei nyomása Budapest, váczi-körut 17.




